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Ennyivel 
Bem érhetjük bel 

, Ahhoz, hogy jobban élhessünk, 
több kenyérre, zsírra, húsra, 
vajra, zöldségre és egyéb élelmi
szerre van szükségünk. Hogy
jobban öltözködhessünk, több
szövetre, vászonra és bakancsra. 
Szükségünk van ezen kivül jobb 
és egészségesebb lakásokra, kór
házakra, iskolákra, jobb utakra, 
több vasútra és villanyra. És 
rengeteg, felsorolhatatlanul sok 
más ipari és kulturális termék
re. A nyomort, az eiesettséget a 
pusztító népbetegségeket, a tu
datlanság és a babonák sötétsé
gét esak így szüntethetjük meg 
városon és falun egyaránt.

Hogy mindezek meglegyenek 
azonban, ahoz sok és jól meg
szervezett, céltudatos, tervszerű 
munkára van szükség. S még ez 
sem elegendő. A termelt javak 
igazságos elosztására is szükség 
van. Mert hiszen a munkásosz
tály és a dolgozó parasztság ez
előtt is sokat dolgozott. Annyit, 
hogy szakadt meg bele. De mun
kája gyümölcséből csak a mor
zsa jutott számára. Azoknak ju
tott sok, akik semmit, vagy 
majdnem semmit nem dolgoztak. 
A sarki boltos meggazdagodha
tott a parasztok és munkások 
termclvényeinek árusításából, de 
aj üunkások és a parasztok gyer- 

jkei elcsenevészedhettek és 
enhalhattak. Hát még a gyá
mok és bankárok! Hogy éltek 
>k abból, amit « . dolgozóktól 
fiboltak! Micsoda palotákban 
,tak, hogy öltözködhettek, 
Igr ehettek, hogy utazhattak, 
lég ez sem volt elegendő szá

dra. Nyakunkra hozták a ma- 
F önző érdekéből a háborút, 
jy mig a dolgozók fiai vércz- 
g és megcsonkulnak a háreme
in, ők a háborús nyereségből 

jobban meggazdagodjanak!.
j. Szovjet Hadsereg felszaba- 

győzelmei után Ielietősé- 
ck nyilt változtatni ezen a 
.ördult világon. A munkásosz- 

ly és élharcos Pártja vezetcsé- 
j1, kemény harcok árán elűztük 

kizsákmányolókat az ország 
léről, népi tulajdonba vettük a 

v. gyárakat, üzemeket és banko
kat. A nép kezébevette sorsa irá
nyítását. Ez azonban még nem 
elegendő a dolgozók jobb életé
nek biztosítására. A tőkés-földes
úri mult bűneit, a háború pusz
tításait is el kell tüntetnünk. 
Nem csupán annyit kell termel 
nőnk, mint a háborít előtt, hanem 
többet. S elsősorban olyasmit, 
amire a dolgozó népnek, ezen túl 
pedig a további fejlődés biztosí
tására szükség van. A háború 
előtt Romániában nem gyártot
tak kaszát. A gyárosoknak, ban
károknak nem volt szükségük rá. 
Hogy a paraszt diágán kellett 
megfizesso a külföldről hozott 
kaszát — mit fájt attól az ő fe
jük. A behozatali vámon, a pusz
ta értékesítésen megkeresték a 
magukét

Ebben az éviién a Román 
Munkáspárt Állami Tervet ké
szített s azt jóváhagyta a Nagy 
Nemzetgyűlés. Most a Terv meg
valósításán munkálkodik az or
szág dolgozó népe. Munkások a 
gyárakban, dolgozó parasztok. a 
mezőn, alkotó értelmiségiek, 
szakemberek az irodákban. A 
Terv több kenyeret, több élelmi
szert, több ipari cikket,
Annnk a kornak az előkészítősét, 
amikor minden azokó lesz, azok 
élnek majd jól. akik dolgoznak ș 
amikor, aki nem akar dolgozni, 
nem is kap semmit

t a fővárosba'
a bolgár tormlw

Kényelmes élet és asőrah&sás várja a az üdülőtelepeken
Felkészülteit a tavaszi vetési csata liarmadik szakaszára

Kedden reggel megérkezett a 
fővárosba a bolgár kormánykül
döttség, amelynek tagjai Ganev 
Dimitar külkereskedelmi minisz
ter, Ganovszki Szava külügymi- Bárládeanu

-HL bolgár kormányküldöttséget 
Teohari Georgesgu, a Román 
Munkáspárt Központi Vezetősé
gének titkára, belügyminiszter, 

i A. külkereskedelmi 
niszterhelyettes és Panov Janku miniszter, Jianu Marin helyettes 
tábornok, belügyminiszterhelyet
tes.

Rövidesen megkesdődih a tavasai vetési csata harmadik csukássá
A földművelésügyi miniszté

riumhoz beérkezett jelentések sze
rint — mint megírtuk —; május 
8-ig bezárólag az egész ország te
rületén 6 millió 224.109 hektár 
területen végezték el a tavaszi ve
tési munkálatokat, vagyis 93.80 
százalékban teljesítették az elő
irányzott vetési tervet.

Az erdélyi megyék közül Te- 
mes-Torontál megye 108.1 száza
lékban, Udvarhely megye 
százalékban, Krassó megye 
százalékban, Szatmár megye 
százalékban, 
százalékban, Szilágy megye 
százalékban, Fogaras megye 98.1

Országos értáltezleíat tartottak a pionér-szervezetek megszervezésére
Az Ifjúmunkás Szövetség Köz- bán az Ifjúmunkás Szövetségre 

ponti Bizottságának kezdeménye- hárulnak, 
zésére, az IMSz összes megyei Az értekezleten Daja Grigór?, 
szervezeteinek pionér felelősei a ,az TMSz Központi Bizottságának 
napokban értekezletet' tartottak a 
fővárosban. Az értekezleten meg
vitatták azokat a feladatokat, 
amelyek a pionér csapatok orszá
gos megszervezésével kapcsolat-

belügyminiszter, Preoteasa Grigo- 
re helyettes külügyminiszter, Bo
ris Manolov bukaresti bolgár 
nagykövet, valamint a nagykövet
ség tagjai ég Zahdria C. külügy- 
minisztériumi igazgató fogadták.

Bihar megye

1054
101h3
101.8
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százalékban, Maros-Torda megye teljesítették a tavaszi .etési 
97.5 százalékban, Kisküküllő me- tervet.
gye 97.5 százalékban, Szeben me
gye 97.1 százalékban, Brassó me
gye 96.7 százalékban, Szörény 
megye 
megye 
megye 
megye 
megye 
küllő megye 87.9 százalékban, Há
romszék megye 87.7 százalékban, 
Csik megye 86.1 százalékban, Tor
da megye 86.2 százalékban, Sza
mos megye 82.2 százalékban, Hu
nvad megye 81.7 százalékban és 
Máramaros megye 67.9 százálék-

964 százalékban. Arad
9-j.l százalékban, Kolozs
93.7 százalékban, Naszód
92.2 százalékban, Alsőfehér
90.9 százalékban, Nagylzü-

Az értekezleten Haja Grigore1,

tasrja részletben feldolgozta azo 
kai az utasításokat, amelyeknek 
alapján az IllfSz megyei szerveze
tei mellett működő pionér csoport
felelősöknek tevékenykedniük kell,

A fenti adatokból kitűnik, hogy 
Máramaros megye és a székely 
megyék elmaradtak a mezőgazda
sági munkában.

Dolgozó földműveseink, a Ro
mán Munkáspárt vezetésével és 
irányításával és az ideiglenes bi
zottságok hathatós támogatásá
val mindenütt felkészülnek a ta
vaszi vetési csata most kezdődő 
harmadik szakaszának munkájá
ra. Ebben a szakaszban vetik el 
a vetési tervben előirányzott kü
lönféle ipari és egyéb növényeket.

szerződést a vállalat igazgatója és 
üzemi bizottságának elnöke is lát- 
tamozzák. :

A vállalat igazgatósága levél
ben jót áll alkalmazottjának, havi 
részleteiért Amennyiben, pedig 
az alkalmazott időközben megvál
na a vállalattól, úgy a vállaLsit ve
zetősége semmiféle további ke
zességet nem vállal és a kintle
vőséget a Ferometal cégnek köz
vetlenül az alkalmazottól kell be
hajtania.

hogy a pionér szervezetek az egész 
ország területén minél hamarabb 
megkezdhessék működésűket. A 
pionér-szervezetek előtt rendkívül 
komoly és jelentős feladatok áll
nak. mivel hivatásuk a jövő nem
zedéket a kommunizmus szellemé
ben nevelni

Kulturkospoutokká alakítják át a nyaraló» és üdülőtelepeket
munkájukat az üdülőhelyeken mü- kozólag, hogy a megyéik terüle

tén levő gyógyfürdők és üdülőte
lepek kulturális életének megszer-

Az Országos Szakszervezeti Ta
nács a munka- és népjóléti mi
nisztériummal együtt, részletes 
tervet dolgozott ki a fürdő- és 
üdülőtelepek kulturéletének meg
szervezésére.

Az üdülőtelepeken ebben az év
ben több, mint 172 ezer dolgozó 
tölti pihenőszabadságát. A pihenő 
dolgozókat teljes kényelem várja 
és gondoskodtak művelődési szük
ségleteik kielégítéséről is. Ezért, 
az üdülőtelepi munkásklubokat 
könytárakkal, rádióval, sakkal és 
egyéb szórakozási lehetőséggel 
látják el. A gyógyfürdők és az 
üdülőtelepek megfelelő példány
számú napilapot és folyóiratot 
kapnak.

Az ország 10 nagyobb fúrdőhc 
Ivén rárliótovábbitó központon lé
tesítettek és több mint 600 ücliilö- 
ottlionban rádiót szereltek fel.

A nagyobb fürdőhelyek kultur- 
életének megszervezése 13 kultur 
és spori felelőst küldenek ki, akik

Minap közölte a miniszterta
nács, hogy az év első negyedé
ben sikerült megvalósítani a 
Tervet Sőt 7.3 százalékkal túl is 
szárnyalni nz első negyedévi elő
irányzatot. Ezt nz. eredményt el
sősorban nz iparban értük cl. A 
mezőgazdaság ebben az időszak
ban főleg előkészítő munkát vég
zett. KtVizüH a tavaszt vetésre. 
Megjavítottak a szerszámokat» 
kitisztították a vctíimngot, trá
gyázták a főidet, kezelték a gyü
mölcsösöket és nz erdőket., Igye
keztünk megvédeni nz állatok

MILYEN RÉSZLETEKET 
KELL FIZETNI?

eladás legfeljebb 12 havi 
alkalma-Az 

részletre történhetik, az 
zott fizetése arányában. Az 5000 
lej fizetésű alkalmazott havi 1000 
lejt, 5000—8000 lejig havi 1500 
lejt, 8000—12.000 lejig havi 2000 
lejt 12.000 lej havi fizetésen fe
lül pedig havi 2500 lej összegű 
részletet kell fizetni. Az áru meg
vételénél a 
százalékát 
megfizesse.

dolgozó a vételár 20 
egy összegben keü

HAVI 12 SZÁZALÉKOS 
KÉSEDELMI KAMATOT 
SZÁMIT FEL A TÁRSA 
DALOMBIZTOSITÖ

társadalombiztosítási törvény

ködő állandó szakszervezeti bi
zottsággal' karöltve végzik. . . ______  __

Az ideiglenes bizottságok ugyan- vezésére adjanak meg minden tá- 
csak utasítást kaptak arra vonat- mogatást.

így vásárolhatnak részletre háztartás! cikkeket 
doSeojők

főzőhellyel 15.687 lejért, három 
főzőhellyel 22.447 lejért, négy fű
zőhellyel 27.990 lejért, három 
plusz egy lámnás „Philips" váltó
áramra berendezett rádióvevőké- 
szüléket 20.685 lejért, „Universal1, 
tipusu .rádióvevőkés-ziilőkct 17.685 
lejért és varrógépet 38.490 lejért. 
Ezekhez az árakhoz hozzászámít
ják az 5 százalékos kamatot is.

A háztartási cikkek részletre 
való vásárlásánál a dolgozók tí
pus-szerződést kötnek a Ccntro- 
com-Mctal kiskereskedelmi űzi'tő
vel, a ,,Fcrromctallal“. A vételi

Az ország dolgozói nagy öröm
mel fogadták a kereskedelmi és 
é'elmezésügyi minisztérium rende
letét, amel}' felhatalmazza a Cen- 
trocom-Metal állami kereskedelmi 
vállalatot, hogy 12 havi részletre 
a dolgozóknak különböző háztar
tási cikkeket hitelbe árusíthasson.

A Centrocom-Metal a következő 
háztartási cikkeket adja havi för- 
lcsztcscs részletre:

Gyermek sportkocsit, amelynek 
ára 9.512 lej, olcsó mélykocsit, 
11.228 lejért, bélelt gyermekkocsit 
15.128 lejért, aragázkályhát két

A
rendelkezései értelmében a tár
sadalombiztosítói járulék késedel
mes fizetése esetén miniden napi 
mulasztásért 0.05 százalék kése
delmi kamatot kell fizetni. Ez azt 
jelentené, hogy 5000 lej illetmény 
után járó 500 lej társadalombiz
tosító járulék befizetésének elmu
lasztása esetén napi 25 bani kése
delmi kamatot, vagyis havi 50 lej 
büntetést kell fizetni.

Ez a fenti összeg țul alacsony
nak bizonyult ahhoz, hogy a vál
lalatokat a társadalombiztosító 
járulékok pontos kiegyenlítésére 
szorítsák. Ezért, a Hivatalos Köz
löny kedden megjelent számában 
helyreigaztást közölnek, amelynek 
értelmében a társadalombiztosítói 
járulékok késedelmi kamatja, 
ugyanúgy, mint a többi adónál 
napi 0.4 százalék, vagyis havi 12

egészségét, uj apaállatokat be
szerezni. A szakszerű mezőgazda
sági munka végzésére felszerel
ték a mezőgazdasági gép- és 
(rnktorállomásokat, ki ja vitat iák 
a gépeket. Az első negyedév le
zártakor kezdődött meg a vetés. 
Ez tehát nem szerepelhet még 
nz első negyedévi jelentésben. 
De ma már tudjuk, hogy n vető 
si csata a végéhez közeledik. 93 
százalékban befejeződött. Sok 
megyében túllépték a vetési ter
vet. S miután a munkát jobb kö
rülmények között és Bzakszerüb-

dóságban is a munkát. A vetési 
csata győzedelmes befejezése, n 
munka megszervezése terén itt 
szerzett tapasztalatok tovább) 
barira, még nagyobb eiJinlntra 
és fegyelemre kell ösztönözzék a 
falvak dolgozóit. A Terv máso- 
firk negyedévi jele:ités<’hoii már 
ven csak a mezőgnzilasági mun
káról, hanem a munka eredmé
nyeiről is szó lesz, l.s a dolgozó 
parasztság a saját jól felfogott 

' > nz

ben végezték cl, mint nz előző 
években, bizonyos, hogy meglesz 
nz eredmény.

Dolgozó» földmiivcHségünk azon
ban nem elégedhetik meg ezzel. 
A mezőgazdasági munkálniuk 
folyamatosan tartanak. A. veté
seket kezelni kell, ápolni kell. 
Biztosítani kell, hogy jól fejlőd
jenek és jó tcrmé't hozzanak. 
Nagyobb erővel kell ráfeküdni 
az állatállomány fokozására és . .. .
szakszerű nevelésére. Tanulva nz. érdekében som maradhat le 
állami gazdaságoktól, termeiébe- ipari munkásság mellett, 
nyobbó kell tennünk a mezőgaz- b. m.

í
/



A ^Harmadik csapás" kolozsvári bemutatójára

Bizalom és biztosíték
, Alig egy hete, hogy az \»ü3 
ldőkf‘ kolozsvári mozi páratlanul 
szép kulturfilmet mutatott be. 
Egy, a kék tengerektől körülvett 
félszigetre vitte el a nézőt a veti- 
tőlencse. Vidám emberek keve
résetek és hancuroztak a sárga 
tengerparti homokban. A méltó- 
ságosan bólogató pálmák alatt, 
tündért sétányokon, derűs arcú 
emberek sétáltak, s a kitűnő asz
faltútokon kényelmes gépkocsik 
száguldoztak. L4 modern, kényel
mesen berendezet nyaraló palo
tákban olvasgató, sakkozó embe
rek üldögéltek. Az egyik erkélyé
ről, ahonnan messzire kilátni a 
kéklő tengerre, vidám harmonika 
és gitár zengett. A kékes tenger
ről villogó fehér vitorláscsónakok 
úsztak a part felé. Valamivel 
odébb fürge fiatal lányok szorgos 
kezekkel teát szüreteltek, a roska
dozó gyümölcsösökből narancs, cit
rom, körte, alma kinálgatta az érett 
gyümölcsöt. A kép hátterében 
vadregényes sziklák nyúltak az 
égre, ijesztő szakadékokkal ás 
festői várromokkal.

Felejthetetlenül szép és békés a 
kép.

Amikar a villanyok felgyűltök, 
egy suaárző arcú néző felsóhajt:

— Ott szeretnék nyaralni.
A kulturfilm címe ez volt: A 

hegyes Krim.

Itt, ezen a tündérben szép, bé
kés tájon a szorgalmas, mosolygó 
emberek honában játszódott le öt 
évvel ezelőtt a hadtörténelem 
egyik legnagyobb és legborzalma
sabb csatája. A német fasiszták 
kétszázezer főnyi hadsereggel tar
tották megszállva akkor Krímet, 
Enekke tábornok, a legjobb német 
erődépitő és szakértő parancsnok
sága alatt. Hitler rablóhadserege 
akkor már vérzett az „első csa
pásától a sztálingrádi fényes 
győzelem ejtette sebből. Az őrült 
fenevád azonban, még jobban fel
bőszülve, a súlyos csapás kiküszö
bölésében reménykedett. Elkép
zelhetetlen erődöket építtetett, 
legjobb szakembereit állította . a 
kulcspozíciókra. Krím kulcs a Fe
kete-tenger és a Balkán hadműve
letéhez. Ettől függ a Berlin-Ba- 
ku-Bombay vonal győzelme, vagy 
bukása.

S Krím csakugyan bevehetet
lennek látszik.

Az 191(3 október 25-i első nagy 
támadás után természetesen ide 
várják a németek a nagy offenzí
vat. Tolbukin hadserege azonban

A régi ^választások aránylag 
kevéssé feldolgozott témája 

úgy a román, mint a magyar 
irodalomnak, holott elég jól is
merjük, mind román, mind ma
gyar vonatkozásban iaz ilyen 
nemzetiszinü pántlikás alkal
mait a polgári közéletnek Ezek 
a választások úgyszólván kina* 

katai voltak a társadalmi rend
nek, Bőven található volft ben* 
nük üres hordószólamoktól 
kezdve, szeszgőzös ámításon ke
resztül az ifjúság és a nők ki
rekesztéséig mindenféle fekélye 
a kap %ilfcta-f öl dosuri rendszer
nek. Caragiale (Írói bátorsága 
többek közt éppen abban áll, 
hogy egy ilyen nagyszerű lehe
tőséget ragadott meg a leleple
zésre és megírta az „Elveszett 
levél" cimü politika!! szatíráját 

Caragiale sok kltérőjü életpá
lyáján egyik polgári politikai 
csoportosulásnál sem tudott 
megállapodni. Vagy a vezető ge- 
rlnctelcnségo, vagy az üres ámí
tás belátására, vagy a később 
tudatosodó elvi megnemegyezés 

miatt fordult el tőlük. Egyéni 
foglalkozását tekintve is volt 
korosmárostól kezdve rövid éle
tű Bzinházlgazgatóságtfg minden. 
Ami mellett kitartott: az az nj- 
ságiráa Amolyan Tolnai Lajosa 
ő a román Irodalomnak, Tolna! 
Lajos összeférhetetlensége nél- •’-l ’Í’J I

*

köL Nem annyira forrófejű, 
mint az előbbi, nem olyan szen
vedélyes vádoló, hanem higgad
tabb gúnyolódó, aki azonban az 
uralkodó osztályok romlottságá
nak egyetlen vonását sem takar
gatja s nem is igyekszik enyhí
teni semmit rajtuk. Az .Kive
szett lcvél“ — amelyet az A 11a- 
nii Könyvkiadó most jelentetett 
meg magyarul — egyike a leg
jobb és ma is leginkább ját
szott daraboknak. Bíráló realiz
musa igazi vonásainak kldomho- 
ritn-sávaJ n bukaresti és kolozs
vári színházak után a budapesti 
Nemzeti Színház műsorán is sze
repelt — igen nagy sikerrel.
A z .„Elveszett levél" története, a 

szerző ntasitáwaszerint 188.‘!b 
bán Játszódik le egy hegyvidéki 
megye székhelyén. A vígjáték kö
zéppontiéban a választások és a 
választás előkészületei állanak. 
Ha nem igazi, érett fró fogott 
volna neki a darab megírásának, 
könnyen kísérthetett volna az a 
veszély, hogy apró mozaikokban 
forgácsol ódik el a szatirikus

í

nem Lentngrádnál keU a német 
fasiszta hordákra mérni. Ezután 
következik csak a hatalmas 
ukrajnai felszabadító hadjárat, s 
majd Odessza elestével egyidejű
leg kerül csak sor Krímre — a 
harmadik csapásra. A zseniális __ _________
tervező pontosan kiszámítja, ha felszabadítják a kikötővárost.

" ; Krím fasiszta kormányzója,

megáll. A .németek már azt hi
szik, hogy csakugyan (bevehetet
len Krím. Enekke büszkén kije
lenti: „Sztálingrád nem ismétlő
dik meg."

Az októberi offenziva megállá
sának azonban egyéb oka van. 
Sztálin a Moszkvában megtartott 
vezérkart értekezleten uj haditer- Leningrádnál szétverik a németé- ____ ______
vet terjeszt a tábornok elé. A má- két, felszabadul a Balti-tenger. S Enekke, hideglelős szájjal kérdo- 
sodik csapást nem Krímnél, ha- ha Odessza is elesik, magára ma- si: - ■—

• • •

ZILAH. — (Tudósítónk 
jelenti.) Mint az ország 
egész területén, Zilahon 
is nagy lendülettel fo
lyik az Írástudatlanság 
felszámolása. Tanítók és 
tanárok vezetik a város 
különböző pontjain mű
ködő tanfolyamokat és 

a legnagyobb szeretettel 
és lendületté foglalkoz. 
nak a tanulnivágyókkal,

A tanfolyam magyar 
részének megbízottja, 

Köblös Endréné, a 11-es 
számú vegyes líceum al
igazgatója mondja:

— Zilahon összesen

236 írástudatlan jelent- 
I kezeit tanfolyamra, akik 
: között 102 magyar. Az 
1 utóbbiak közül eddig 

hatvanhárman vizsgáz
tak. A város területén 

i 14 központ van, köztük
1 magyar. Huszonegy 
magyar tantestületi tag 
járja a várost, akik közül 

legereményesébben Czir- 
ják Lajos és Rácz Sán- 
dómé dolgoztak.

A laktanyákban négy 
magyar tantestületi tag 
román katonákat tanít. 
Az egyik tanár a napok
ban levelezőlapokat vitt

tanítványainak a 
'laktanyába és kiosztotta 
a katonák között.

— írjunk haza — 
mondotta. — Ez lesz az 
első lap, amit saját ke
zetekkel irtok.

Nagy izgalom támadt 
a teremben.

— Haza Írunk! Én az 
anyámnak. Én -a félesé
gemnek ■— , mondták 
sorban. És irtok. Vala
mennyien arról számol
tak be, hogy milyen 
jól bánnak velük és ir
ni-olvasni tanulnak. —

fyyetetM dtákfctát

a rtfmán—magyar 
egyii ttmiiködésr&l

KOLOZSVÁR. — A Victór Babea egyete
men a románszakos hallgatók közösen hallgat
ják az előadásokat a Bolyai egyetemen tanuló 

. diáktársaikkal. A kölcsönös megbékélés és ba
rátság szelleme igen eleven közöttük. Végleg fel
számolták a . mult soviniszta szennyfoltjait. És 
a tudományt is más szemmel vizsgálják.

Az elsőéves nyelvszakosok a legutóbbi nyel
vészeti szemináriumon a következő kérdésekkel 
foglalkoztak: „A magyar nyelv hatása a román 
nyelvre" és a ,(Román nyelv hatása a magyar 
nyelvre". . Ez a témaválasztás nem volt véletlen, 
hanem a hallgatók együttes kívánságára tör
tént. Tanulmányaik során minduntalan előadód
nak ilyenszerü kérdések. A múltban a két nyelv 
kölcsönhatásáról nagyon silány magyarázatokat 
adtak. Most azonban elmélyítik és tudományos 
alapossággal dolgozzák ki ezt az érdekes kérdést. 
Emlitésreméltó, hogy mindkét előadást a Bolyai 
egyetem két magyar hallgatója, Farkas Tibor 
és Baxrtha János tartották. A professzor, Du- ’ 
mitru M acrea is hozzászólt a kérdésekhez, úgy 
hogy a szeminárium rendkívül eleven, érdekes 
és tanulságos volt. BARTHA JÁNOS

Az olvasók éá mükedve2/ík figyelmébe

CARAGIALEs
ELVESZED LEVÉL

(ÁLLAMI KÖNYVKIADÓ) 
támadalml körkép, s igy a da
rab részekre hullott volna szét 
Caragiale azonban néni jellegze
tes történetet választott ki, ez 
marad a darab cselekményének 
középpontjában s ebből a közép
pontból szövődnek szerte a szá
lak. Caragiale realista miivész 
módjára összefüggéseket fed fel 
s éppen azért válik a da.-ib ke
rek egésszé, érett műalkotássá, 
mert a cselekmény főszálának 
minden összefüggését bemntaf- 
ja. Másrészt ez ad lehetőséget 
arra is, hogy egy konkrét eset 
kapcsán megvilágítsa a korhadt 
uralkodó osztály Jellegzetes t i 

pnsait ugyanakkor pedig a da- 
i.'íb cselekmény» pergőn bonyo
lódjék s ne külCn apró töriénet- 

az egyes fi-

lasztások előestéjén megkapja 
Catavencu, a „Kárpátok Harso
nája" igazgató-főszerkesztője s 
ezzel képviselőséget akar zsarol
ni magának. Az ckörüli 
mák és bonyodalmak, 
getőzés és megvesztegetés 
mos Jó| kiaknázható színpadi le
hetőséget nyújt. Ezeket Caragia- 
le ki is használja- A végen a 
helyiek 'minden alkudozását át
húzva. egy másik jelöltet vá
lasztatnak meg n bukaresti fel- 
sőbb pártszervek. A megvélasz 
tott képviselő, mint kiderül, 
ugyancsak egy ilyen szerelmes- 
levél-história folytán válik kép
viselővé. Caragiale részéről ez 
látszólag Jó színpadi fogás. Tra- 
clmnaehe felesége, mikor meg
tudja, hogy a dadogó, degencrált 
képviselő ráadásul egy hasonló 

megtudjuk, esőt folytán jntott oda, ahova jti- 
megyefőnók 

Trachnnecho Zaharia — minden 
elképzelhető és elképzelhetetlen szerűen nevet. De éppen ez 
bizottság elnökének és elölülőié- momentum bizonyltja azt. hogy 
nek — feleségéhez intézett leve- Caragialo nagyon is komolyan 
le elveszett Ezt a levelet « vá- gondolta azt, amit csinált

kék által Jellemezze 
gurákat.
A darab elején 

**• hogy Tipátcscu

rád a krimi hadsereg, s akkor el
sősorban a menekülésre gondol. 
Ekkor keU bekövetkeznie a döntő 
támadásnak.

1944 februárjában 
szikrázó tűzijáték

Moszkvában 
dörgő ágyuk, 
adja hírül a leningrádi nagy győ
zelmet. De eközben Vaszilevszki 
tábornok MaHmovszki és Tólbukin 
tábornokkal részletesen megbeszé
li a déli fronton a sztálini offen
zívat. S mire a hő olvadni kezd, a 
szovjet csapatok Odessza alá ér
keznek s bravúros hadművelettel

„Sztálingrád, Leningrad, me-

Nagy öröm ez számukra. 
S amint hálásan meg
emlékeztek róla: ezt is 
a Rtmlfin Népköztársa
ságnak, szeretett hazá
juknak köszönhetik. A 
tanár büszkén és boldo
gan mondta el ezt a je
lenetet. Ötven katona 
irt akkor 'haza, akiket 
ő tanított meg a betűve
tésre.

Az eredmény tehát 
igen jó. Zilahon jó mun
ka folyik.

SINKA ZOLTÁN

A MNSs tordai BBinjátuóetaporíja

Varga Katalinról Írott 
drámát mutatott be

TORDA —< Tudósítónk Írja.) A MNSz hely
beli szervezetének szánjátszó csoportja nagy si
kerrel mutatta be a Maxim Gorkij-mozgóbaa 
Gredinár Aurél ,(Havasok asszonya" cimü 3 fel- 
vonásos történelmi színmüvét. A siker elsősor
ban az iró müvének szólt, aki az 1848-as forra
dalmi idők nagyasszonyát, Varga Katalint és 
kortársait kiváló művészi érzékkel és tehetség
gel vitte színpadra. De szólt az elismerés a ki
tűnő előadásnak és rendezésnek is.

A darab főszerepét Hercegh Kálmánná ját
szotta művészi tehetséggel és átéléssel. Király 
Sándor Dóczy törvénybiró szerepében kiváló 
alakítást nyújtott. Igen jó volt Popa Emil, a 
szívtelen, zsarnok alispán szerepében. De jók 
voltak a többiek iș: Fekete János, Bajusz 
György, Juhász Jenő, Dombi Károly, Kőműves 
László, Gabajos Vasilei, Kötő Jolán, F 
zsef, Major Domokos, Bakó András 
Béla.

A havasi tájak, s a bányászviskó 
Tompa Mihály teljesítményei. A darab 
sa Király Sándor érdeme.

Bokor Jó-
és Nagy

díszleteit 
betanitá-

N. M.

izgal- 
a fenye- 

szá-

tott majd megpukkadt mérgé
ben — a közönség pedig nagy- 

a

harmadik cső-

harmadik} csa- 
háborus film,

• lyik grád lesz a következő?" Az-
• tán rádöbben, hogy* délen „pólók"
i vannak: Mariopol, Szevastopől... 

Tulbukin megindítja a döntő tá
madást Krím ellen. Tüzérség, tan- 

' kok, gyalogosok és a tengem flot- 
: ta keletről és északról támad egy- 
' szerre, pozdorjává zúzva Enekke 
i erődítményeit. A német tábornok 
1 a fasiszta román Todore3cuval
• együtt menekül. Szevasztopol fél-
1 szabadult. A szovjet csapatok em-' 
: berfeletti küzdelemmel megroha

mozzák a Szappanhegyet s bomba, 
' golyó és sziklaesőben kitűzik a 

csúcsra a győzelem és szabadság
, vörös zászlóját. ,^A 

pás" bekövetkezett.

Háborús film ,A 
pás". A legnagyobb 
amit eddig láttunk. A közelmúlt 
történelem egyik véres szakaszá
ról lebbenti fel a fátylat. A fátyol 
mögött azonban sok mináent meg-» 
láthat a néző. Az egyszer'! szou-‘ 
jet katonák magasztos és forró j 
hazaszeretetét, mélységes huma-( 
nizmusát, példátlan együttmüke' 
dését a' tisztekkel, a kölcsönö 
megbecsülést és a renditftctetlen 
bizalmat a szovjet rendszerben, 
a sztálini stratégia és taktika 
zsenialitását. Mindezt természetes > 
emberi viszonylatban. Egyszerre \ 
világossá válik, hogy ez a hadse
reg miért juthatott Berlinig, 
miért kellett eljutnia Berlinig, s 
miért hozott szabadságot minden 
népeknek-, melyeknek földjére a 
fasiszta hordákat üldözve letette 
a lábát.

,A. harmadik csapásé' mindeze
ken túl a szó igaz értelmében mur 
vészi alkotás. A filmkészítés 
szerű szovjet iskolája. 
csenko, a film rendezője mmdve 
gig a szocialista realizmus isliola- 
példáját mutatja — rendezésben, 
fényképezésben egyaránt. S mi
csoda színészi teljesítmények 
nemcsak a főszerepekben, 
a legkisebb epizod-alakitások- 
ban is!

De nemcsak művészi élmény1 
nyújt a szovjet filmalkotásnak 
az ujabb remeke. Többet ad ennél- 
Amikor négy évvel az irtózatos 
háború befejezése után az 
kai imperialisták és saka.j; 3^g 
ujabb háborút ordítanak: >rA hr 
módik csapás" megtölti az enúüvelt 
szivét bizalommal. A Szovjetuitroda, 
a kommunizmust építő hatóin S019 
szocialista ország s fe^saTa^ecveszen 
mellette a népi demokráciák 
világ minden sarkán élő bect y 
tes, egyszerű emberek legyő^ ’?a' 
tetten milliói, őrzik a békét, utálom 
(fogság és megtiszteltetés eblnrlap- 
táborba tartozni, szent kötele. Tkv. 
a háborús uszítok ellen küzder

I VILÁGOSSÁG

.to

ZISMagával a cselekménnyel j* 
zi hogy itt tipikusát ábrazt 
hogy általános a gerinctele- 
korteskedés, az alkudozás a kar 
rierért és az ilyen hotránylehe- 
t őségek ügyes elkerülése. Ezzel 
a tudatos látással válik Cara
giale tipikus megrajzolóvá és 
nagy Íróvá- Végül a darab hiá
nyosságairól szólva, a jelenlegi 
kiadás olőszaváyal együtt említ
jük : ieg. hogy Caragiale meste
rien mutatott rá arra, ami pusz
tulásra érett Gúnyának nyilait 
mindig az uralkodóosztály felé 
irányította és sohasem a dolgo* 
zók felé; dc nem jutott el odáig, 
hogy kiutat is mutasson. Ezt 
csak a publicisztikában tette 
meg, amikor nyíltan kiállott az 
1907-es parasztlázadás mellett
A z Állami Könyvkiadó igen 

Ízléses külsővel jelentette 
meg a darabot s Nagy Elek ren
dezői utasításai hasznos ntmnfn- 
tást fognak jelenteni műkedve
lőinknek. Külön kell megemlé
keznünk a dnrnb fordításáról. 
Kádár Imre 1930-as évek végéről 
származó szürke átültetésével 
szemben Nagy Elek njrafordltá- 
sa kitűnő. Az uj magyar szöveg, 
a nyelv kifejezéseinek változa
tosságában, n Cnraglnlo-nál 
gyakran tnlálható szójátékok át
ültetésében néhol egészen bra- 
vnros.

PÁLL ÁRPÁD.



SANGHAJ. — (Rador.) A felsza
badító kinai néphadsereg legújabb 
jelentése szerint Dél-Kínában foly
tatta sikeres hadműveleteit és egy
re mélyebben nyomul be Fu-Kien 
artományba.

A Rador Távirati Iroda kantoni 
jelentés szerint a Kozép-Kinában fo- 
lyó hadműveletek döntő szakaszba 
jutottak. A felszabadító néphadse
reg, amint azt Sanghajból is jelen
tették, benyomult Fu-Kien tarrto-

mányba, mig másrészről jelentik, 
hogy Kiang-Szi tartomány fővárosa, 
Nan-Csiang elvesztésével számolnak 
a Kuomintang-körök.

Jólértesült katonai körökből szár
mazó hírek szerint Cseh-Yi-Isi tá
bornok parancsnoksága alatt har
coló néphadsereg fokozza a sxighaji 
szakaszon . a tevékenységet, Liu-Po- 
Cen és Cen-Kiang tábornokok köte
lékei két irányban törnek előre.’ A 
Cseh-Yi-Isi tárbomok seregtestei a

Fu-Kien tartomány határa mentén a 
Kinai Tenger felé nyomulnak előre, 
mig a Cen-Kiang tábornok egységei 
a Kiang-Szi tartomány fővárosa felé 
törnek elő. A kinai néphadsereg a 
Fu-Cseu felé vezető országúton 270 
kilométerre Fu-Cseu-tól felszabadí
totta Yuan-Shan várost.

A Kuomintang-sajtó kénytelen el
ismerni, hogy Fu-Kien tartomány 
határán folyó, hadműveletek „kriti
kus helyzetet teremtettek".

■se

ROMA. — (Rador.) A szardíniái 
körzeti tanácsválasztások eredmé
nyeit most tették közzé. Az Olasz 
Kommunista Pánt 108.589 szavaza
tot (19.5 százalék), a keresztény de
mokrata párt 189.657 szavazatot (33.5 
százalék), a monanchista párt 69.738 
szavazatot (72 százalék), a szard ak
ció pánt 56.608 szavazatot (10 száza
lék), a Saragat pártja 17.709 szava-

zatot, a szard szocialista akció párt 
33.276 szavazatot, a liberális párt 
10.865 szavazatot és a fasiszta cso
port 4.381 szavazatot kapott.

A . választások eredménye a keresz
tény demokrata párt közel 35 száza
lékos visszaesését jelenti, ezzel szem
ben a baloldali pártok, élükön a 
Kommunista Párttal, jelentősen 
megnövelték szavazataik számát.

Nikoziai jelentések szerint a cip
rusi közigazgatási választásokon a 
terror és a megfélemlítés ellenére is 
a Kommunista Párt hatalmas sike
reket éri el. így a legnagyobb vá
rosban, Morfuban, 8 városi tanácso
si helyből hetet a kommunisták 
szereztek meg.

Békakoswessnst tartottak Kaoatíéban és Japánban
TORONTO. — (Rador.)' Május 5 japán fővárosban nagyarányú béke- 

és 8-ika között tartották meg Toron
tóban a kanadai békekongresszust. 
Az értekezleten több mint 100 kikül
dött vett részt, különböző szakszer
vezetek, női- és ifjúsági, valamint 
más szervezetek részéről

A szónokok megbélyegezték az 
angol—amerikai imperialisták és a 
kanadai vezetőkörök támadó poli
tikáját és síkra szálltak a tartós 
béke és a Szovjetunió, valamint a 
népi demokráciákkal való baráti 
kapcsolatok felvétele érdekében.

Elhatározták, hogy 58 tagból áHŐ 
béke-bizottságot alakítanak.

A Rador Távirati Iroda tokiói je
lentése szerint április 15 és 26-án a

kongresszust tartottak. A kongresz- 
szuson a japán tudományos és iro
dalmi élet kiválóságai, valamint a 
demokratikus szervezetek kiküldőd 
tei vettek részt. A felszólalók hang-

súlyozták, hogy a japán, nép békéi 
akar és ezért kész harcolni a tartós 
békéért a háborúz uszitók ellen.

A kongresszus elhatározta, hogy a 
béke érdékében kiáltvánnyal fordul 
a japán néphez.

A Din Komma»i9ta Párt kiáltványa
KOPPENHÁGA. (Rador.) A „Land 

Og Főik" cimü lap közit a Dán 
Kommunista Pánt XVI. ?zongresszu- 
sa alkalmából kiadott kiáltványt. A 
kiáltvány rámutat az imperialisták 
világuralmi törekvésére és a világ
békét veszélyeztető mesterkedéseire. 
Ugyanakkor rámutat arra, hogy a 
Béke Világkongresszus sikere azt bi.

S0 ezer ember vett 
az egyik: magyarországi 
választási mépgyüléseBi

- (Radar.) Cddömöl- az ország / vezetésében való részvé- , 
arányú választási

népgyülés volt, amelyen körülbelül szag politikai és közéletében ■ egyre 
150 ezer ember vett részt.

A gyűlést Magyarország minisz
terelnöke, Dobi István nyitotta meg, kosi Mátyás rámutatott arra, hogy 
aki a magyarországi dolgozók jólé
téi és az ország haladását biztosító 
ötéves gazdasági terv jelentőségét 
méltatta.

Rákosi Mátyás miniszterelnökhe
lyettes, a Független Népfront főtit
kára rámutatott arra, hogy a reak
ció feletti döntő győzelem után a 
munkások és parasztok ezrei hívták

BUDAPEST. - 
kön hatalmas telré. Hangsúlyozta, a nőknek az or-

zonyitja, hogy a béke eszméje és a 
éke megőrzésére irányuló kemény 

küzdelem egyre mélyebb gyökerekre 
talál a széles néptömegekben. Hang
súlyozza, hogy a béke szilárd bás
tyáját a Szovjetunió és a népi de
mokráciák képezik. A béke megárt 
zésének érdekében az összes demo
kratikus erőiknek: össze kell fogniok. 
Felszólítja a dán népet, hogy köve
telje, hogy az ország javait állítsák 
a nép érdekébe és ne fegyverke
zésre használják fel. Csatlakozzanak 
az Atlanti-paktumellenes , arcvonal
hoz és harcoljanak Dánia nemzeti 
fügetlenségéért.

Az igazságügyi reform, a népi jogszolgáltatás alapjainak 
megteremtését jelentette Népkoztársiságunkoan. A munkások 
és dolgozó földművesek soraiból kikerülő népi ülnökök meg
hozták a döntő fordulatot a népi igazságszolgáltatás megvaló
sításának utján. A törvényeket ma már a népi állam, a nem
zetgazdaság szocialista szektora és a dolgozó tömegek érdeké
ben alkalmazzák a kizsákmányolok és azok ellen, akik a népi 
államhatalom, a dolgozó nép szabadságjogai, hazánk jóléte és 
felvirágoztatása ellen mesterkednek. j-

A május 15-én országszerte megkezdődő népi ülnökválasztás 
újabb lépést jelent igazságszolgálitatásunknak, a^ államhatalom 
egyik szervének hatalmas átalakulásában, A népi ülnökök, aki
ket ezekben a napokban választ meg az ország dolgozó népe, 
támogatják majd a becsületes hivatásos bírákat, hogy megis
merjék a dolgozókat, hogy tárgyilagosan kikutassák a bűncse
lekmények okait. Támogatják őket abban, hogy az osztályharc 
szellemében alkalmazzák a törvényeket, hogy döntéseikbe ne
velő tartalmat vigyenek bele és ezzel tömegnevelő szerepet 
adjanak a népi igazságszolgáltatásnak, a Román Népköztársa
ság törvényei tiszteletben tartása és a hazaszeretet szellemében. 
A népi igazságszolgáltatás nemesak megtorló eszköz a kizsák
mányoló osztályok mesterkedései ellen, hanem az a fontos sze
rep hárul reá, hogy segítséget nyújtson a törvényt megszegő 
dolgozóknak a javulásban, amikor igen sokszor rosszhiszemű
ség nélkül, áthágják népi demokratikus vívmányainkat yédő 
törvényeinket.

Az uj bírósági szervezési törvény kimondja, hogy minden 
18 életévét betöltött személy résztvesz a népi ülnökök megvá
lasztásánál és minden 23. életévét betöltött személy megvá
lasztható, ha egyébként a többi feltételeknek megfelel. Nem vá
laszthatnak és nem választhatók népi ülnököknek azok, akik 
érdemtelenek, akik a múltban vagy a jelenben bármilyen mó. 
dón más munkáját kizsákmányolják. Az ülnököket a Román 
Munkáspárt, az ideiglenes bizottságok, a szakszervezeteken ke
resztül az Országos Szakszervezeti Tanács, valamint a többi tö
megszervezetek jelölik. A szavazás élőszóval történik és azok 
kerülnek be népi ülnöknek, akik a jelenlevő választók szavaza
tának többségét kapják.

Azok a nagyszerű eredmények, amelyeket a népi ülnökök
nek a polgári és a büntető ügyek tárgyalásába való bevonása 
jelenteti, ismételten bizonyítják azt, hogy milyen kiapadhatat
lan tartaléka a dolgozó nép demokratikus igazságszolgáltatá
sunknak. A népi ülnököket áthatja a magas proletárerkölcs, a 
mély hazafiság és a dolgozó nép ellenségeivel szemben táplált 
engesztelhetetlen gyűlölet, szorgalmasan tanultak és tanulnak, 
hogy elsajátítsák a szükséges jogi ismereteket. így aztán egyre 
bátrabban tesznek eleget hivatásuknak, egyre jobban tudatára 
ébrednek jogaiknak és öntudatosabb felelősséggel töltik be hi
vatásukat.

Addig, amíg az ország több városában működő jogi iskolák
ból kikerülő uj népbirákat kinevezik, a munkásosztály és a 
dolgozó füldmüvesség köréből megválasztott népi ülnökök je
lentik azt az alapvető elemet, amely népi osztálytartalommai 
tölti meg igazságszolgáltatásunkat. A népi ülnökök második vá
lasztásának tehát egy lépést kell jelentenie előre a népi igaz
ságszolgáltatás megszilárdításának utján. Legyünk éberek a vá
lasztásokon és azokat küldjük be képviselőként a népi igazság
szolgáltatásba, akik a munkásosztály bátor, megalkuvást nem 
ismerő harcosai, akik nem a törvény holt betűjét nézik, hanem 
az ország dolgozó népének érdekeit, demokratikus vívmányaink 
megvédését és az itt-ott felbukkanó ellenség aljas mesterkedé
sei ellen. gy. d. • K.

növekvő szerepének fontosságát. hangulata ülésen határo&ta el a MNSs kolozsvári vntésőMisottsáfra
Az ötéves tervre vonatkozóan Rá- 1111 ...... . ....... .... ■.....    ■ ”

annak teljesítése a Magyar Köztár
saság iparát, mezőgazdaságát és 
szállítását fogja kifejleszteni.

Rákosi beszéde végén kiemelte a 
magyarországi demokratikus erőlí 
hatalmas megnövekedését és felhívta 
a munkásokat, hogy támogassál-: a 
Függetlenségi Népfrontot a május 
15 választásokon.

0^

liegyedmilíBő munîiăs sztrájkol a Ford-üsemekben

NEWYORK. — (Rador.) Az ame
rikai gépkocsi gyárakban egyre na
gyobb arányokat Ölt a sztrájkmoz- 
galom. A Ford-üzemek 65 ezer mun
kása és tisztviselője beszüntette a 
munkát

Egy másik newyorld jelentés ar
ról számol be, hogy a Ford-tröszl 
összes üzemei beszüntették a mun
kát és mintegy 250 ezer munkás bér
harcot indított.

A Ford-üzcmek munkabeszünteté
se kihatással lesz a marshalizált 
szágok gazdasági életére is.

Hadi pasa, egyiptomi miniszterel
nök válaszul a kiáltványra bejelen
tette, hogy kérni fogja a parlamen
tet, hosszabbítsa meg az ostromál
lapotot.

A France Presse jelentése szerint 
az egyiptomi képviselőhöz titkos 
ülésén jóváhagyta Hadi pasa mi
niszterelnöknek az ostromállapot 
meghosszabbítására vonatkozó ké
rését

or- ÉHÍNSÉG TRANSJORDA- 
niAban

MEGHOSSZABBÍTOTTAK
OSTROMÁLLAPOTOT
EGYIPTOMBAN

AZ

KAIRÓ. — (Rador.) Náhász pasa 
• wafdista párt rencikivüli értekez
lete után kiáltványt tett közzé, 
melyben rámutatott arra, hogy 
semmifélo érv sem indokolja meg az 
ostromállapot további meghosszab
bítását

A kiáltvány kifejti, hogy az os
tromállapot további fenntartása, kü
lönösen a mai helyzetben egyáltalán 
nem felel meg az egyiptomi nép ér
dekének, amikor arról van szó, 
bogi) kivívja szabadságát, hogy 
megszüntesse az idegen gyarmati 
uralmat Egyiptomban.

— Bűnnek számit, ha. meg akarják 
akadályozni a nemzetet véleményé
nek szabad nyilvánításában és jogai
nak megvédésében.

Kairóból jelentik: Transjordániá- 
ban éhínség uralkodik. A gabona
hiány következtében Iianzire, Beni- 

Jiomi és Kirak vidékén súlyos a 
helyzet. Egyiptomi jelentések szerint 
a kiéhezett lakosság egyes vidéke
ken füvei táplálkozik.

SULYOS MUNKANÉLKÜLI
SÉG PALESZTINÁBAN

Tcl-Avlv-4 jelentén szerint Haifá

ban a munkanélküliek „Kcnyerct- 

munkát, lakást!" követelve, hatal
mas gyűlést rendeztek.

A „Palcstinc Post" cimü újság je
lentése szerint a rendőrség gumibo
tokkal támadta meg a tüntetőkét. 

főbben megsebesültek, nyolc sze
mélyt Letartóztattak.

KOLOZSVÁR — A IV. országos kougreszus után a MNSz-szerve- 
zctekbon országszerte lendületes munka kezdődött. A szervezeteket minde
nütt a dolgozók irányítják. Ennek következtében azok, akik eddig távol
tartották magukat a szervezettől, egyre nagyobb számban jelentkeztek 
és vállaltak munkát. A MNSz kolozsvári szervezetében is ez történt. A 
kerületekben a tagok száma hetrölrhé tre növekedik. A városi szervezet a 
mai felcpitetttegében nem volt képed — egyrészt az aktivisták kevés szá
ma, másrészt a szervezeti kiépítés körüli hiányosságok mia't — munkáját 
elvégezni. A városi szervezet vezetősége a szervezeti élet fellenditésa érde
kében elhatározta, hogy átszervezi a városi szervezetet. Az eddigi egy 
központi városi szervezet helyett öt önálló kerületi szervezetet létesít. Az 
intézőbizottság munkáját a szeivezés 
szervező bizottság vette át,

As átssertesés
KOLOZSVÁR — A Magyar Né

pi Szövetség kolozsvári szervezete 
május 10-ón tartott rendkívüli intc- 
zőhizottsági ülésén, amelyen jelen 
volt Kacsó Sándor onrzágos elnök is. 
határozati,lag kimondotta, Iwgy át
szervezi a városi szervezetet- A ha
tározat értelmében az eddigi egy, 
központi szervezet helyébe öt kerü
leti. önálló szervezetet létesít.

Kovács Lajos városi elnök be
vezetőjében rámutatott arra, 
hogy .-.z intézőbizottság rendrti- 

összehívása «azért 
mert a várrxsi 
fönn áj óban és 
nem tudja 

i dolgozói: érde- 
. — irányítani 

követelő
Az átszel vezcs* 
kongres.v.u:> és

vüli ülésének 
vált tv.ükséí’ttktó, 
szervezet a mai 
[clcpitoUségí-ben 
eredményesen — a 
kőnek megfelelően 
az egrtro több munkát 
szervezeti életet..

■ a IV. országos 
az uj szervezeti szabályzat is ló" 
hetőséget nyújt.

Az elnöki megnyitó után Kjss 
Gergely a szervezet titkári jelcn- 
lé.-ét olvasta fel. Az elvégzett 
munka eredményeit és a hiányos- 

ságokAt ismertette. Javaaolia.

idejérő kerületenként alakult, ötös

dületes munkával és helyes meg
szervezéssel mozgósít: ni lehet, a 
tömegeket a Román Munkáspárt 

■‘■'ó irányított Állami Terv meg
valósítására.

A kolozsmegyei v^grehajtóbi- 
zotteág részéről Tibori János 
szervezőfelelős mutatatt rá a köz
ponti városi szervezet felszámiolá- 
EÓnak gyakorlati szükségességére. 
A továbbiak során 
átszervezés tervét. Ennek során 
ismertette, hogy 
munkálatokat kerületenként egy 
. ős bizottság fogja végezni. Vé* 
geze-tül be:«.él arról a feladatok
ról, amelyeket az uj szervezetek 
vezetői keli, hogy megoldjanak.

Majd Kovács Lrtjos városi elnök 
kérdésére az intézőbizottság ható- 
rncoa.til.Tg is kimondotta a városi 
szervezet átszervezését olyanfor
mában. bőgj' a ktenonti szervezet 
helyett ót uj kerületi szervezet 
alakul.

ismertette az

a szervezésissültségességc
gy az intézőbizottság határoza- 

—r..j a központi szer* 
és öt uj önálló 
létesítéséit, 
során 
Tarra Károly, 

Hegedűs Sándor, 
Dombi Imre hangsúlyozták. hogy 
örömmel csatlakoznak a javaslat
hoz. mert az áttervezés a szer
vezet fellendülését jeleníti. A lén

yt tömegek mosgósifága a szociális ts tea építóoóért
K'rso Siuteor országos cinok 

szólott végezetül a volt városi 
szervezet vezetőségéhez. Beszédé
ben rámutatott arra, lv'yy t ’ö- 
megr'l mozgód tása. amely a 
MNSz szervezetének is teladatá a 
maga őrhelyem lényeger-cn ic.t:- 
tes r szóéiul izmus épitő ■őben. En.- 
nel; érdekében az tij városi szer
vezeteknek a szervezés- munkáját 
kell fellcnditcnmk. Itegszük.tegc- 
f.obb feladat az uteafclelő-'ök há
lózatának kiépítése és politikai 
színvonaluk emelése, valamint a 
tömecek politllmi tíspxkxs.

,ilag mondja l'íii 
vezet át:lai:tdásáf 
kerületi ezervezet

A hozzászóliások 
nyovszki Károly. 
ijenlcő Géza, 1.

Csáki-

A városi szervezet aktivistái 
lelkes h.’ie.gul.afban fogadták meg. 
hogy mir.den erejükkel nzxm lösz
nél;. hogy az öt uj f'.oriihti szer
vezet ék te lendületesebb legyen 
és rnindcnb'-n megfeleljen annak 
a feladatnak, nmire a IV. orszá
gra Izongrcr: zuson vallakozott: a 
Román Munkáspárt vezetésével 
építeni a fzocializmu.'rt.

VIL'AGOSSAGp^



Hogyan működnek A pianÉrokfeladatai
a helyi tanácsok (szovjetek) 
kuliurbizottságai?

A szovjetek, a demokrácia lég- vásároltak. F. Pakavszkif a falusi 
tanács megbízásából Groznijbe és 
Rosztovba utazott a klub felsze
reléséhez szükséges holmik bevá
sárlására.

A kulturbizottság kezdeménye* 
zésére a klub havi munkaterveket

magasabb formájának kifejezői. 
Ezért mennél szorosabb kapcsola
tok fűzik ezeket a tanácsokat a 
városok és falvak széles néptö
megeihez, tevékenységük annál 
eredményesebb.

A helyi tanácsok és a városi és 
falusi széles néptömegek közötti 
kapcsolatokat különböző utakon, 
de elsősorban az állandó bizott
ságok utján biztosítják. Ezek a 
bizottságok magukban foglalják a 
küldöttek és a helyi tanácsok ak- 
tivistáinak nagyrészét. A szovjetek 
állandó bizottságainak bizonyos 
működési szakaszt jelölnek ki, 
amelyben a bizottság ellenőrzi a 
helyi élet menetét, a Párt, a kor
mány és a helyi szovjetek hatá
rozatainak végrehajtását, tisztázza 
a munkában felmerülő kérdése* 
két és ^küszöböli a hiányossá
gokat.

Nézzük csak meg, hogy

késtít, amelyeke» előzőleg jóváha
gyás végett benyújtanak a falusi 

Az Alienai Irodalmi és Művészi 
Könyvkiadó ebben) az évben uj" 
tanácsnak-

Ugyancsak jellemaő és említés
re méltó

A VÁROSI TANÁCSOK KULTÜRBIZOTTSÁGAINAK 
turintézmények vezetőinek beszá
molóit.

A bizottság a legváltozatosabb 
kérdéseket tárgyalja meg. így 
például megvitatja a „Kari Marx" 
kultur és pihenőpárk munkájának 
részleteit, tanácskozik arról, hogy 
a halkonzervgyár kombiné tusát 
képező „Mikoján‘‘ klubban mi
képpen lehetne az éhnunikások 
tapasztalatait értékesíteni, a moz
góképszínházak tevékenységéről 
és a kultúrintézmények nyári 
munkájának előkészületeiről.

A Komszomol vezette pionércsapatok sok ifjú nemzedéket ne
veltek. Az ifjak közül ma már nem egy a szovjet nép büszkesége; 
akik a haza hős védőivé, az uj élet tehetséges építőivé váltak.

A Komszomol Központi Bizottsága a pionérok iránti gondos
kodását bizonyította be, amikor nemrég meghozta a pionérszervezo- 
tek tevékenységére vonatkozó határozatát

Hcgyan kell élni és dolgozni a pionérnak? Milyen célokat kell 
maga elé tűznie és milyen feladatokat kell teljesítenie?

A Komszomol pionérszervezetet

EGYSÉGES HATALMAS SZERVEZETT^ 

akarja fejleszteni. Ott, ahol az emberek szoros egységben _ dolgoz- 
nak, — csodával határos események történnek; a j> tisztaságokat ég 
mocsarakat gyönyörű kertekké varázsolják, Jegyünk az észak hi
degét és hajózható csatornákkal kötik össze a tengereket.

A pionér-szervezet a Szovjetunió gyermekeinek első ^gyakorlati 
iskolája, ahol a fiatalok megismerkedhetnek á közérdekű és tár
sadalmi jellegű munkával. Ebben az iskolában a gyermekek meg
tanulják szüleik müvét tovább folytatni, uralni a természetet, to
vább fejlesztik a magasztos müvet, amely a szocializmus országai 
egyre hatalmasabbá, gazdagabba és boldogabba teszi.

A lenini-sztálini Komszomol azt akarja, hogy a pionérok

MÁR ZSENGE KORBAN FELKÉSZÜLJENEK 

magasztos és nemes feladatokra, amelyeket attól a naptól

MI A SZEREPE A HELYI 
TANÁCS KULTURBI- 
ZOTTSÁGÁNAK?

Érmek a bizottságnak a felada
ta ellenőrizni a helyi szovjet kör
zetében működő különböző kul
túrintézmények — könyvtárak, 
kulturotthonok, kultur-parkok és 
pihenőhelyek, múzeumok, klubok, 
színházak, mozik, sportegyesüle
tek stb. tevékenységét. A helyi 
tanács kulturbizottságának másik 
főfeladata harcolni a kultúrintéz
mények magas ideológiai színvo
nalának megteremtéséért és a 
szovjet emberek kulturigényeinek 
kielégítéséért;

Nagy érdeklődésre tarthat szá
mot például a Groznij vidéki 
Sugut-lnn község falusi szovjetje 
mellett létesített kulturbizottság 
tevékenysége. Ezt a kulturbizott- 
ságot Gheorghe Fedorovics Pol- 
tavszki tanító, a falusi tanács 
egyik képviselője vezeti. A tanító 
nagyszerűen megszervezte a veze
tése alatt álló bizottság munkáját. 
Különös figyelmet szentelt a kul
túrintézmények fejlesztésere és 
ezzel kiérdemelte a kolhozparasz- 
tok tiszteletét és szeretetit.

Az állandó kulturbizottság te
vékenységének alapját a válasz
tók alábbi kérése képezi: „Tegvük 
elevenebbé a klub munkáját, 
hogy igazi politikai és kulturális 
központtá, a dolgozók pihenőhe
lyévé váljék".

A helyi tanácsválasztások előtt 
Szugut-kin falu kulturéietét rosz- 
szul szervezték meg. Csekély szá
mú könyvvel rendelkező könyv
tára hiányos volt és a klub általá
ban távolról sem elégítette ki a 
kolhozparasztok kulturigényeit.

Szugut-kin falu tanácsának 
kulturbizottsága mindenekelőtt 

A helyszínen meg
vizsgálta A KULTUR- 
VISZONYOKAT

klub vezetőségéve] ég konkrét 
munkaterveit készített a klub 
munknlendü létének fejlesztésére. 
A tervet megtárgyalták a falusi 
szovjet plenáris ülésón. A kuUur- 
bizoitaág javaslatára elhatároztak, 
hogy m falusi lakosságot is bevon
ják a klub bővítésének fa fejlesz
tésének munkájába. A kolhoz la
kói nagy lelkesedéssel fogadták 
ezt a határozatot. Ennek folytán 
cselekvőén résztvettek a klub 
renrlbchazátaban. A foolhtv. kul- 
furaLapja részére könyveket, hang
szereket és más felszereléseket

világosság

tevékenysége.
Ebben a tekintetben kiemelke

dik Aistztrahán városi tanácsa 
kulturbizottságának munkája. A 
kulturbizottságnak 9 képviselő 
tagja van. Ezek között találunk 
művészeket, tanítókat, mérnökö
ket, munkásokat és tisztviselőket. 
A bizottság elnöke N. N. Frolov 
képviselő az asztraháni zeneisko
la igazgatója.

A bizottság havonta kétszer 
tart munkaül'ést. A bizottság tag
jai, a képviselők rendkívüli fi
gyelemmel hallgatták meg a kul-

A BIZOTTSÁG TAGJAI MINDEN ÜLÉSRE 
alaposan felkészülnél^. így példá
ul mielőtt megvitatták volna az 
élmunkások tapasztalatainak a 
„Mikioján" klub segítségével tör
ténő népszerűsítését, a bizottság 
tagjai alaposan megvizsgálták a 
klub tevékenységét, Nadezsda Da- 
vindova Duvanszkája képviselőnő 
beszélt a kombinátum munkásai
val, érdeklődött, mit tesz a klub 
azért, hogy elsajátítsák az uj 
murfkamódszereiket és milyen 
mértékben elégíti ki politikai és 
kulturigényeiket __  _ ___________

Az állandó bizottság tagjai egy- és gazdasági kérdéseit.

ben megszervezői is a kultúrát 
terjesztő munkának és tevékeny
ségükkel nap mint nap, kézzel 
fogható támogatást nyújtanak a 
kulturházak, parkok, klubok és 
könyvtárak vezetőinek.

A vidéki és körzeti tanácsok ve
gyes végrehajtóbizottságai az ál
landó Jkulturbizottságók tagjai 
részére szemináriumokat és ta- 
auhnányi előadásokat, rendeznek, 
amelyeken fejlesztették ismere
teiket és tanulmányozhatják a 
város és falu kulturális, politikai

azokra a magasztos és nemes telartatoKra, aroeiyeuei a ;
kell teljesíteniük, amelyen a Szovjetunió felnőtt állampolgáraivá J 
válnak. ? i

A pionéroknak fejleszteniük kell azokat az erényeket, amelyek 
nélkül a jövő nagy feladatait nem teljesíthetik: az erélyt, a ne
héz munkák elvégzésében való kitartást, az élénkséget, a bátorsá
got az ügyességet, az ellenállást, a munkaszeretetét cs munkafe
gyelmet. Minden pionérnak példát kell mutatnia a többi 
a tanulás és a fegyelem tekintetében egyaránt es aktívan kell dol
goznia csapatában, vagy csoportjában.

A Szovjetunió lenini-sztálini Ifjúmunkás Szövetségének Köz- 
nonti Bizottsága a pionérokra vonatkozó hatarozataban a P™nér- 
szervezetek tevékenységének minden részletére kiterjedt es kijelöl
te az utat, amelyet követve, a pionér csapatokban vagy csoportok- 
baiTa munka érdekesen, jó hangulatban es élénkén folyhat

A FILM A MEZŐGAZDASÁG SZOLGÁLATÁBAN

Rohamosan bővül Uhrajnában
a falusi mozgóképszínházak hálózata

A
kommunista nevelésben.

szovjet film fontos eszköz a
A___________„ _____ .___ ________

Kommunista (b) Párt és a szovjet biztosítása módot nyújtott a kolhoz
kormány nagy súlyt helyez arra, parasztok és mezőgazdasági munká- 
hogy a film-műtermek magas ideo
lógiai és művészi színvonalú filme
ket készítsenek és minden lehetősé
get megadnak, hogy ezeket a filme
ket a dolgozók minél szélesebb tö
megei tekinthessék meg.

Az utóbbi években Ukrajna fal
vainak mozgóképszínház-hálózata Je
lentős mértékben bővült. Ukrajna 
falvaiban jelenleg 1528 állandó moz
góképszínház működik, amelyek a 
kolhozok villanytelepeitől kapják a 
villamosáramot. Ezenkívül Ukrajná
ban 2096 vándor mozgóképszínház is 
működik. Az év első negyedében 
több, mint 13 millió ember tekin
tette meg a mözielőadásokat.

A kolhozparasztok minden segít
séget megadnak a mozgóképszínhá
zak hálózatának kibővítéséhez és a 
mozik működésének biztosításához. 
Ninica és Kamenec-Podolszk vidé
kén a lakosság segítségével 311 fa
lusi klubot építettek és 247 állandó 
mozgóképszínházat létesítettek.

A mozgóképszínház hálózatának 
kibővítése és a mozik működésének

sok százezreinek, hogy megtekinit- 
hessék a legújabb és legjobb szov
jet filmeket. A művészi és szórakoz
tató jellegű filmeken kívül rendsze
resen tudományos, dokumentációs 
filmeket is vetítenek.

Az Ukrajnai Kommunista (b) Párt
ja Központi Bizottságának, valamint 
Nikita Szergejevics Hruscsev, az uk
rajnai bolsevikok vezetőjének az 
agritechnikal propaganda megjavítá
sára vonatkozó Útmutatásait követ
ve, Ukrajna falusi mozgóképszínhá
zai számos mezőgazdasági jellegű 
tanulmányi filmet mutattak be. — 
Ezek közül megemlítjük „A gabo
natermelés agrotechnikája", „A ma- 
gasabbfoku mezőgazdaság agrotech
nikája", „Az állattenyésztés" dmü és 
más hasonló tárgyú filmeket, ame
lyeknek bemutatása nagyban emeli 
a kolhozparasztok szakképzettségét. 
A filmek vetítése előtt mezőgazda
sági szakértők tartanak előadást.

Harkov környékén 50 vándarmad

mutatott be agrotechnikai filmeket. 
Ezeket az előadásokat több, mint 
178 ezer ember tekintette meg. A 
filmbemutatók előtt 199 előadást 
tartottak. Kiev vidékén a mezőgaz
dasági tárgyú tanulmányi filmeket 
230 ezer személy tekintette meg. A 
következő dokumentációs filmeket 
mutatták be: „A váltógazdálkodás 
alkalmazása", „A trágyázásról és a 
termésről", „A fásitott véderdő füg
gönyök?' stb.

A kolhozparasztok levelekben kö
szönik meg azt a nagy segítséget, 
amelyet ismereteik fejlesztéséhez 
kapnak és kérik, hogy folytassák a 
mezőgazdasági jellegű tudományos 
filmek bemutatását.

A falusi mozgóképszínházak mű
ködésnek megjavítására Ukrajna 
filmügyi minisztériuma 1949-ben to
vábbi ezer uj mozgóképszínházat he
lyez üzembe. Az uj mozgóképszínhá
zak közül 215 vándormozi lesz.

Jelenleg filmvetítő gépekkel ellá
tott 40 gépkocsi látogatja rendsze
resen « falvakat és moziclaődásokat 
rendeznek a tavaszi mezei munkákat 
végző kolhozparasztoknak.

A milliomos kolhoz zeneiskolája
Az ukrajnai Szvistosinsz körzetben levő Muzncs falu ^Szvcc srnJco" név ti milliomos kolhoza Uk

rajna egyik élenjáró kolhgza.
A kolhozban nemrég zeneiskola nyilt, amelyet több mint 60 kolhozpáraszt, felnőtt es gyer

mek látogat.
Harcsenko, Matvejenko, Teresenko kolhozlakók és Ejimcsuk tanító aránylag rövid idő alatt 

nagyszerű eredményeket érlek el a kolhozlakók zenei nevelése tekintetében és nagyszerűen felsze
relték az iskolát a szükséges hangszerekkel és iskolaszerekkel. Az iskola egy zomgorSt és számos 
más hangszert vásárolt magának. Az iskola több tanulója saját hangszerrel is rendelkezik.

Az iskola tanulói május elsején ünnepi hangversenyt rendeztek.

MAJAKOVSZKI
Sssstes müveinek 
legújabb kiadása

Az Állami Irodalmi és Művészi 
Könyvkiadó ebben az évben új
ból kiadja tizenkét kötetben Ma- 
jakovszki összes müveit. Az érté
kes könyvsorozat negyedik köte
tét most nyomják.

A kötet első része á keltő kü
lönböző kéziratát, rajzait és pla
káttervét tartalmazza. A kézira
tok nagyrészét a költő _éJetébea 
nem adták ki. Hat szöveget per 
dig első ízben) iktatták be Maja- 
kovszki müveinek sorozatába.

A kötetben a legfontosabb 
anyag a „Kerek kirakat" cimü 
karikaturagyüjt-emény, amely í 
polgárháború idején készült. A 
kötet 562 ilyen ,,kirakatot" tar
talmaz, vagyis kétszer annyit, 
mint Majakovszki müveinek ré
gebbi kiadásai.

Elkészítették továbbá & tizen
kettedik kötet teljes anyagát fa, 
amely Majakovszki eddig kiadat
lan cikkeit tartalmazza. Ebben a 
kötetben megtaláljuk a költő ön
életrajzát és müveinek részletes 
könyvismertetését.

Az Állami Könyvkiadó ezes&í- 
vül sajtó alá rendezte a költő vá
logatott müveinek egy kötetét. Ez 
a kötet különböző időszakokban 
irt verseket, evindarabokat és 
gyermekköltöményeket tartalmaz
za. A kötetet Majakovszki rajzai 
fa vázlatai díszítik, továbbá M. 
C.sercmnah festőnek a költőről 
készült kevésbbé ismert arcképe.

Végül pedig az irodalmi és mű
vészi állami könyvkiadó elhatá
rozta, hogy a ^Vladimír lljics Le
nin" és „Október" dmü költemé- 
.yeket 250 ezer példányban ad

ja kL

•í'



Százszázalékban el végezte a vetést 
és segített a szomszéd falvaknak is 

Érszakácsi
ÉRSZAKÁCSI (Levelezőnk írja — A tawastí vetési csatával 

kapcsolatban jelentjük, hogy a község dolgozó földművesei 100 
százalékban bevégeztek a munkát. A vetési munkálatokat május 
elseje előtt befejezve Érszakácsi második helyre küzdötte fel magát 
a tasnádi járás községéi közül. A jólvégzett munka mellett arra is 
maradt ideje az érszakácsi dolgozó földműveseknek, hogy a. Lema
radt szomszédos Kegye községnek is segítséget nyújtson. Egy na
pon 41 fogat volt szántani Kegyében, hogy ezzel is előbbre vi
gyék a terv végrehajtását és elősegítsék őket a vetési munkála
tokban.

A vetési csatéban ebért eredmény, a Román Munkáspárttal az 
élen, jó felvilágosító munkájának a kitünően dolgozó Tölgy Lajos 
gazdasági elöljárónak az érdeme. Tölgy Lajos részletes tervet dol
gozott ki és azt a körzetielelősökkel megvitatva, pontosan igyeke
zett megvalósítani. így sikerüli minden nehézségeit kiküszöbölni, 
ami a vetési munkálatokat akadályozhatta volna

A jól végzett munka után a legnagyobb örömmel ünnepelték 
meg Május elsejét az érazafcácsi dolgozó földművesek. Reggel ze
nekar járta végig a falut,, majd 11 óraikor nagy népgyülést tartot
tak, melyen Kádár Kornél, helybeli jegyző román nyelven, a Ma
gyar Népi Szövetség járási kiküldöttje, Varga testvérünk pedig 
magyar nyelven.' méltatta az ünnepet. Három órakor délután nagy 
kultúrműsort rendeztek, majd este táncmulatság következett.

A táncmulatság tetszésszerinti belépd dijaiból a kulturotthont 
bővítik ki és tartarozzák. BONDÁR ALBERT

t

MEDGYESEN
lofytit szafiáigazaak, iralfar- 
palotát es strandot építenek

MEDGYES (Levelezőnk irja) — lég fásitják a saabályoaatt patak 
Az ódon falak és várkápufc alatt 
szorgos munkáskezek dolgoznak 
Medgyes gyáraiban^ műhelyeiben, 
a környező mezőkön és az irodák 
asztalai melleit. Tudják, hogy 
minden elfecsérelt idő a többter
melést, az Állami Terv țulhatadâ" 
tét akadályozza s a dolgozók élet
színvonala emelkedését lassítaná.

Medgyes dolgozói a Román 
Munkáspárt kezdeményezésére és 
irányításával a mult szégyentel
jes emlékeinek eltakarításán dol
goznak. A város vezetősége álta
lános városrendezési tervet dolgo
zott ki, melynek során a város 
főterére Május 1 tiszteletére szép 
parkot létesítettek. A tervben sze~ 
repel továbbá a kultúrpalota fel
építése és a minden évben felbe
csülhetetlen károkat ofcozó muzs- 
nai patak szabályozása, védőgát 
építése, valamint városi stetod- 
fürdő építése.

A napokban a MNSz megyei 
vezetői megtekintették az épülő 
gátaí.

Szakács Gyula munkás mondot
ta itt el, hogy a gát építésével és 
a patak szabályozásával sokszáz 
munkáscsalád menekül meg az 
áradások idején az állandó rette
géstől. Elmondottá azt is, hogy a 
múltban a reakciós rendszerek 
idején hiába kérték az egészség
telen állapot feiszámolásút, hiába 
fizettéfc a magas adókrt, nem tét" 
tok remmit. Á patak szemétgyű j
tő medence volt s ezáltal is ál
landóan fertőzte a környéket, ki
öntéseivel különösen tavasszal viz 
alá bori tolts az apró munfcis’a- 
kásokat és udvarokat.

A hármásrendszerü gát nem' 
csak a patak vizét szabályozza, 
hanem elegendő vízzel látja el a 
váraté szennycs6íomát s tűz ese
tére is megfelelő mennyiségű viz 
áll rendelkezésre a gyüjtémcdcn- 
cében.

mentét is. Amíg a medgyesi gyá
rak dolgozói szocialista munkar 
versenyben, küzdenek a dolgozók 
életszínvonaláért, áz uj életet je
lentő szocializmusért, Medgyes 
Város is igyekszik levetni a mult 
Szégyenteljes emlékeit é® uj kön
tösbe öltözni. ,

SZÉKELY JÁNOS

Kinek 
as érdeke?

Tejgyüjtő központok létesül
nek szerte az országban min
denfelé. Az Állami Tejközpont 
szedi össze a tejfölösleget s 
juttatja el nyers állapotban, 
vagy feldolgozva az ország dol
gozóihoz. Egyik jelentésünk
ben csak a minap számoltunk 
be arról, hogy egyedül Bihar 
megyében 72 ilyen tejgyüjtő 
központot létesítettek. Ezzel- 
egyidejűleg pedig újjáépítették 
Nagyváradon a vajgyárat és a 
tejfeldolgozó üzemet De ha
sonló jelentések számolnak be 
az ország más vidékeiről is. 
Bővítik a vajgyárakat és a tej" 
feldolgozó üzemeket a falva
kon a tejgyüjtő központokban 
megfelelő szeparátorokat állí
tanak be. Megtesznek minden 
intézkedést arra, hogy a tej 
minden értékét valóban fel
dolgozzák és ezzel is erősítsék 
Népköztársaságunk gazdaságát

Árról is tudunk, hogy egyes 
községekben a tejgyüjtő köz
pontok ellen agitálnak a falu 
kiszipolyozó!. Azok a nagygaz
dák, akik feketén, méregdrága 
áron értékesítették a városi 

piacon tejterméküket és óriá
si összegeket szereztek a ki
zsákmányolásnak ezzel a for
májával is. Az öntudatos falu
si dolgozók azonban nem sza
bad, hogy felüljenek a kulá
kok mesterkedéseinek. Tudniok 
kell, hogy a tejfelesleg össze
gyűjtése és szakszerű feldolgo
zása, szervesen beletartozik az 
Állami Tervbe. És tudniok kell 
azt is, hogy a tej nemcsak y 
táplálék, nemcsak ízes vajat és 
sajtot ad a dolgozóknak, — s 
a gépi feldolgozás utján sok
kalta nagyobb mennyiséget és 
táplálóbbat, mint házi előállí
tásban, — hanem egyidejűleg 
értékes ipari nyersanyag is. ’

A tej feldől gozó üzemek tehát 
értékesebbé teszik a tejet a köz 
számára, mint eddig volt. 
Ugyanakkor a tejforgalomban 
is kiküszöbölik a feketézést, a 
közvetítő és nyerészkedő ke
reskedelmet. így olcsóbbá lesz
nek a tejtermékek, olcsóbbá 
válik az élet, következéskép
pen olcsóbb lévén a városi 
dolgozók élete, alacsonyabb 
árért tudnak iparcikket juttat
ni a falunak.

Kinek nem érdeke ez? A kfs 
zsákmányotoknak. A nép ellen
ségeinek. A dolgozóknak éppen 
ezért kell következetesen har
colni a nép ellenségeivel ezen 
a fronton is, mert ez is hozzá
járulás az Állami Terv sikeré
hez, a mindannyiunk könnyebb 
megélhetéséhez. |

Kaleium-arsexdá várja
Szatmár megyét? eza

a műit évi sáskahad maradványait
SZATMÁR (Tudósítónk jelenti) — Közöltük, hogy a szítai ár

megy ej ideiglenes bizottság mezőgazda.'ági osztálya minden előké
születet megtett arra, hogy még idejében gátat vessenek £E esetleg 
újból fellépő sáskaveszedelemnek.

Az elmúlt esztendőben Szatmár megyében óriási károkat okoz
tak a vetésben a sáskák. A falusi és városi dolgozók tervszerű 
munkával összefogva, irtóhadjáratot rendeztek a veszedelmes sás- 
kahed ellen, amely különösen négy pusztítást végzett Erdőd község 
körzetében, Oláhgyürüs és Sóspuszta falvak mezőgazdaságában.

Tekintettel arra, hogy a földeket, legelőket millió és millió 
6zámra ellepő sáskák megmaradt' petéi kikelhetnek» a Mezőgazda
sági Kamara nagymennyiségű vegyrarnyagot, 2000 kilogram kalci- 

.. um-arseniteț szerzett be a nagybányai Phönix üzemektől s ugyan
cikkor 3 vagon korpát tartalékolt. Azokat a területeket, amelyeken 
esetleg újabb sáskavész lépne fel, kalciunrarsenittel kevert korpá
val szórják be, amely az eddig tapasztaltak szerint egyik leghaté
konyabb pusztítója a hatalmas tömegekben fellépő sáskáknak.

A sáskairtásnáik ezt a módszerét a Szovjetunióban is sikerr~’ 
alkalmazták.

Eredményesen dolgozik s Mzd 
a kulákok korlátozásáért

a szilágysomlyói járási Földmunkás Szakszervezet 
és a Magyar Népi SxöueUéj

SZILAGYSOMLYO. — (Tudósí
tónk jelenti.) A kis szilágysági város 
egyre elevenebb életet él és egyre 
jobban teljesíti feladatát mind poli
tikai, mind kereskedelmi, mind pe
dig kulturális téren. A járási poli
tikai szervezetek keményen dolgoz
nak. A nemrégen megnyílt állami 
üzletek zsúfolva vannak áruval, de 
vásárlókkal is. A vetési munkálatok 
befejeződtek a szomszédos közsé
gekben s a falu dolgozói döntötték 
a várost. Vásárolnak, hiányaikat pó
tolják, áruikat értékesítik. Boldo
gan és megelégedetten járnak az 
utcákon. Jó munkát 
idejében végezték el. 
maguk is hozzájárultak 
vünk teljesítéséhez.

— A tavaszi vetési csatát a szi
lágysomlyói járás április 28-ig 106 
százalékban teljesítette — tájékoztat 
Fazakas György a földmunkás szak
szervezet járási titkárai. Szervező
tünk az osztályharc szellemében 
eredményesen, működött közre en
nek az eredménynek az elérésében. 
Kíméletlen harcot folytattunk a ku
lákok ellen. Vigyáztunk arra, hogy 
földjét idejében bevesse és ne sza
botálhasson. János Márton szilágy- 
zováni földmunkás kitüntetést is 
kapott a kormánytól. Körzetfelelős 

V. g.j volt s igen szép munkát végzett.

végeztek és 
Érzik, hogy 
Állami Ter-

Növelik a nagykárolyi étola-^yár 
tevmeloképes&égrét

Hifi mond Ciarhes Miklós öreg gépész 
az ew&orá tCároSyl urakról és mai éíe&éről?

(Kiküldött

— A szabotáló kulákok elleni küz
delemben — folytatja Faza kas 
György — lelepleztük Lukács István 
lompirti kulákot, aki 1947 óta dol
goztatta testvérét és annak öt gyer
mekét anélkül, hogy bármit is fize
tett volna. Közbenjárásunkra 15.725 
lejt kellett azonnal kifizetnie. Le-, 
lepleztük továbbá Kovács Ferenc 
borzási kulákot, aki Péter András 
nevezetű munkásának nem volt haj- 
Jandó kifizetni a törvényes munka
dijat. Péter András ma már meg
kapta az 5000 lejt. Hasonló módon 
léptünk fel Csomos bagosi malom
tulajdonossal szemben, aki alkalma
zottjának három év óta nem fizetett 
Most 132 ezer lejt kellett egyszerre 
kifizetnie. így igyekszünk dolgozó 
szakszervezeti tagjainkon segíteni és 
állandóan aaon vagyunk, hogy minél 
hivebben képviseljük érdekeiket s 
minél magsabbra fokozzuk öntuda
tukat — fejezte be Fazakas György.

A földmunkás szákszervezettel 
egyidejűleg kemény osztályharcos 
politikát folytat a szilágysomlyói 
Magyar Népi Szövetség is. Élénk 
falumunkát végeznek és fokozzák a 
dolgozó földművesek felvilágosítását 
Ennek köszönhető, hogy a szervezel 
állandóan erősödik. Különösen jó 
hatással volt a tagokra a szervezet
ben legutóbb megejtett tisztogatás. 
Többek között, amint jelentettük, 
akkor zárták ki. a MNSz-ből dr, 
Szentpéteri Elemér ügyvédet, majd 
pedig Vass Ferenc feketéző keres
kedőt és Laczai János kulákot.

Mindkét szervezet a Román Mun
káspárt irányításával végzi felada
tát s egyre komolyabb erőt képvisel 
a dolgozó földművetaég mozgósítá
sában és a munkás-paraszt szövet
ség megerősítésében.

SINKA ZOLTÁN

A város munkásai önkéntes 
munkavállatófral járultak hozzá a 
gát felépítéséhez, <az ifjúmunkás 
bri gádorok pedig egy teljes h<>- 
n&pon át ugyanénak önkénícs 
munkával dolgoztak.

Még ezen a nyáron hozzáfog
nak a régóta nélkülözött strand
fürdő megépítéséhez és egyidejű'

NAGYKÁROLY.
munkatársunktól.)

— Huszonkét évig voltam gróf 
Károlyi Gyula uradalmában gépész 
és életem javát nála nyomorogtam 
végig. Tizennégy gyermeket, hét 
leány és hét fiút neveltem fel tisz
tességben. A legidősebb fiam, a Sán
dor, negyven éves. Lakatos Nagybá
nyán, a Phönixnél. Ez volt a múl
tam. Munka rogyásig, nagy család. 
Küszködés és örölcös remegés a hol
napért. Nem nyomják-e le béremet, 
vagy nem mondják azt, hogy holnap 
már ne jöjjön be Miklós bácsi, mert 
nincs munka.

Olajos kék ruhájában ott áll a 
nagykárolyi „Ardealul" olajgyár 
gépházának ajtajában, félszeme a 
gépen. A feszmí-rőn és egyéb mű
szereken és igy b<íszélgélünk.

— Igen, — folytatja egy pillanat
nyi szünet után —, felhívottak az 
üzemi bizottsághoz. Gcrhcs bácsi, 
mondta a titkár, a gyár dolgától 
közül tizenöten, azok, akik meglia- 
ladták a korhatárt, nyugdíjba men
nél: és három pedig betegség miatt. 
Mit szólna hozza maga, Is? Nem 
akarna nyugdíjba menni?

— Hát aztán, mondom én neki — 
folytatja egy csavart megszorítva a

kazánon —, olyan öregnek tart? 
Vagy nem végzem el jól a munká
mat?

— Dehogyis nem, nyugtatott meg, 
de Gcrhes bácsi, már elrepült az 
idő. Hát az igaz, bólintottam rá, 
mert már jónéhány unokám is van. 
Do éppen most álljak ki a munlcá- 
ból? Most, amikor a Gyula fiam 
tengerész, a kisleányom ténitókép- 
zőbe jár és állami ösztöndíjat kap. 
Ez a legkisebb. A nagyobbakat nem 
tanitathattam, mert akkor még nem 
volt Népköztársaság — emlékezik 
vissza élete küzdelmei) szakaszára az 
öreg Gcrhes Miklós, azt feldarült 
arccal folytatja:

— Azt hiszem, még sem megyek 
nyugdíjba.

— Hány eves?
— Hatvanöt éves.
— Hát nem volna mégis jobb pi

henni? Nem dolgozott eleget egész 
életében?

Egy kicsit gondolkozik. Hirtelen 
közben valami babrálni valót, talál 
a kazánon. Onnan fordul vissza fe
lénk és elszántan felel meg Ju-rdé- 
rünkre:

— Nem, ma dolgozni kell és nem 
pihenni. Gyárunk megnagyobbodik. 
Az Állami Terv nagyobb kapacitást

biztosit ilzemünkmk. Uj finomítók, 
korszerű magraktárak épülnek. Ipar
vágányt kapunk. Két uj kutat furunk 
a gyár területén, hogy ne küzdjünk 
örökös vízhiánnyal. Nem rég fejez
tük be az uj kazánházat. És itt, mi
kor a munkát újra megkezdtük még 
minden romokban hevert. Egyik 
munkástársamat, Kiss Károlyt, aki 
több jólsíkcrült újítással vitte 
előbbre a termelést, most választot
ták be a megyei ideiglenes bizott
ságba. Az uj fizetéseinket a felül
vizsgálat alkalmával jól állapitatták 
meg. Egyszóval, mindennel meg va
gyok elégedve és most menjek nyug
díjasnak?

A gőz nyomását jelző fcszmérő 
mutatója kritikus pont felé kúszik. 
Az öreg félbeszakítja szavait, hogy 
a kazAn hívásának eleget tegyen.

— Igaza van, Gerhc.s bácsi 
szorítjuk búcsúzáénál az öreg érdes 
markol.ásu tenyerét —, ma dolgozni, 
mind'akinek minél többet kell dol
gozni. akkor épül meg a mi világunk

Májusi nap ragvpg az utcán <k a 
gyerekkocsikból csodálkozó szemel; 
tágulnak a körülöttünk, az. értünk 
épülő uj világra.

Az aisőrákosi 
bánya műm&á$ok 

öft&erites munkája
ALSÓRÁKOS. — (Levdczőnk 

írja) Az alsórákost bányamunkás
ig vállalta, hogy az Állami Terv 
keretében május hónapi termelési 
tervét 20 százalékkal túlhaladja. Ez
zel egyidejűleg nagyobbarányu ön- 
kente; munlűit is vállalt. A község 
dolgozóival együtt május hónap fo
lyamán megkavic:->7.t.'i’: a község fő
utcáját. Medgyes város részére pe
dig ugv-TK'.'.-ik útjavítási célokra, 100 
ozm- kiló zúzott kavicsot termel ki 
<•, azt vognnokba is rakja

A b mya laknle-mühclyc a nn-gy- 
r-rihá-ii öntóife- munkavállnlánon 
fcr-uxhilv: !V'.I ■ • .---g ftnkéntei
clké'.T.i'é’tét ic'cntette be.

V ARADI BEI A
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Hermine éves a lett egyetem
Szovjet-Lettország egyeteme, idén ünnepelte meg har

mincéves évfordulóját. As egyetemet annak idején, az operával, 
a színházzal és a művészeti akadémiával együtt, Lettország el
ső szovjet kormányának 1919-es rendeletével alapították. A 
lett szovjetköztársaság államháztartásába as 19^9-es év egyete
mi céljaira SS millió rubelt irányzott elő. A diákok nyolcvan 
százaléka állami ösztöndíjban részesül.

HAJAK Károly hegedű estje 
a Magyar Művészeti Intézet 
dísztermében, május 14-én, 
szombaton este 8 órakor. A vá
logatott műsoron Csajkovszki 
és Mendelssohn hegedűverse
nyek is szerepelnek; zongorán 
kísér; ütő Mária.

A RDNSz KOLOZSMEGYEI 
SZERVEZETÉNEK napközi otthonai 
mellett működő segélyző bizottsá
gok vasárnap, május 15-én délután 
5 érái kezdettel éjfélig tartó nagy 
majálist rendeznek a Ion. Creanga 
(HaHerj-utca 4. sz. alatti ,,Elena Pa- 
vel" napközi otthon kertjében. A 
bevételt a napközi otthonok felse
gélyezésére fordítják.

A CSIKSZÉPVIZI JÁRÁS 
NYÉKI® MEG a csíki vetési csa
tát. KétezersEázhamaincnégy hek
tár területet vetettek be a dolgo
zó földművesek. EzzeL az ered
ménnyel ez előirányzatot 72 szá
zalékkal haladták túl.

GYERMEKEK JÁTÉKA MI
ATT MAJDNEM LEÉGETT Kéz- 
dimartanialva. Április 30-án dél
után az egyik kisgazda udvaráról 
lángok csaptak fel és rövid idő 
alatt négy gazdasági épület égett 
le. A kirendelt tűzoltóság éjfélre 
eloltotta a tüzet. Ennek ellenére 
12 gasjfesági épület leégett. Czek 
István földműves súlyos égési se
beket szenvedett. A tüzet két 
gyeiiuek játéka okozta, akik a 
scrtésólban tüzet raktak.

KJ AKARTA FORGATNI 
ÖRÖKSÉGÉBŐL Kovács Károly 
nyárádgálfalvi feketéző a maros- 
szenígericei Ku>ti Kálmán sze- 
gényföldmüvest. Tettét Iszlai Gé
za, volt ügyvéd segítségével 
akarta végrehajtani. Az ügy bí
róság elé került. A felebbezés 
után a marasvásárh-elyi Ítélőtábla 
az ítéletet megsemmisitette — 
mely a feketéző javára szolgált ■— 
és elrendelte az ügy újratárgya
lását.1

MUNKÁSKLUBOT AVATTAK 
a nagyváradi Mioara bőrgyár dol
gozói. A könyvtárat most rende
zik be. Az otthonban sakk, billi- 
árd és asztalitenisz áll a dolgozók 
rendelkezésére.

nagyarányú fakitermelési és fósitá
inkátokat végeznek a fcslozsvări erdSkfcen

Tebto?Qló még Kisebb 
eső

Európa legnagyobb részét még 
mindig sarkvidéki eredetű hi
deg levegő borítja. A magasabb 
légrétcgben azonban a Fekete
tenger felől melegebb levegő 
áramlik nyugat felé és kiadós 
esőzéseket, a hegyekben havazást 
okoz, az Alpok és a Kárpátok 
környékén.

Erdélyben csaknem mindenütt 
volt újból eső. Kolozsváron teg. 
nap délben 14 fok, este 9 órakor 
10 fok volt a hőmérséklet, a lég
nyomás 765 mm., gyengén emel
kedő irányzatú.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS 
PÉNTEKEN DÉLIG:

Mérsékelt, helyenként élén
kről) északi, északkeleti szél, 
többjeié, jőlag nyugaton még ki
sebb eső. Hűvös idő.

^VILÁGOSSÁG

A PÉNZÜGYMINISZTÉRIUM 
közli az érdekeltekkel, hogy a fize
tések alkalmával használj 1. és 2. 
számú fizetési listát (Stat de plata), 
valamint a társadalombiztosító alap 
javára történt befizetéseknél hasz
nált kimutatás nyomtatványait (bor- 
dero) ezután megküldik a vidéki 
ideiglenes bizottságok mellett műkö
dő pénzügyi osztályoknak. így a vi
déki vállalatok és intézmények eze
ket a nyomtatványokat az illető 
pénzügyi osztályoknál szerezhetik be 
és nem kell érte ezután Bukarestbe 
küldeniök.

FESTÉKOSZTALYT NYITOTT A 
SZATMÁRI ÁLLAMI VASÁRU- 
HAZ. A festélcáruosztály május hó 
1-én nyílt meg. Az előkészületi mun
kálatokat a vállalat alkalmazottai 
Május elseje tiszteletére önkéntes 
munkával végezték.

RENDKÍVÜLI MELEG FOGAD
TATÁSBAN részesítettek 
Temesváron a bolgár milícia mű
vészegyüttesét. A művészegyüttes 
énekszámokkal és bolgár népi tán
cokkal-szórakoztatta a dolgozókat. 
A KERESKEDELMI ÉS ÉLELMI

SZERIPARI szektor igazgatási kere
tének neveléséért a kereskedelmi és 
élelmezésügyi minisztériumban tan
folyamot szerveztek. A tanfolyamra 
58 munkás és minisztériumi tisztvi
selő iratkozott be. A tanfolyam két 
hónapig tart.

JÓLSIKERÜLT MNSz ELŐ
ADÁST TARTOTTAK MAROS- 
HÉVIZEN. A MNSz helyi színját
szó csoportja Moilere „Duda 
Gyuri" című háromfelvonásos szin- 

. darabját mutatta be. Az előadást 
számos dolgozó nézte végig. 
NÉGY HÓNAP ALATT 12 

MILLIÓ LEJT FORDÍT KÖZ
MUNKÁK elvégzésére a nagyvá
radi ideiglenes bizottság. A má
jusi munkálatok elvégzésére több 
mint hárommillió lejt irányoztak 
elő.

A KOLOZSVÁRI 
blrei:

Majna lJ-éu, csütörtökön este 7 
órakor 1. kerület utcafelelősei aktíva 
ülése a Molotov-utca 10. szám alatti 
szésházban.

Május l-’-eu, csütörtökön este 7
• a kor II. kerület utcafelelőseinek 

aktíva illése az Andrei Murcsan-utca 
9. szám alatti székházban.

Este 7 órakor III., írisz és Ilóstát 
kerületek egybevont utcaidé’.őseinek 
aktíva érlek .ziele a ööozörményi- 
utcu 12—14. szám alatti III. kerületi 
székházban.

Este 7 urakor a IV. kerület Utca
lek Jő. cinek aktíva ütése ;j Ilorea-uti 
sz el. 1 iaz.be n.

Este 7 órakor V. és VI. kerület 
egybevont utcafelelőseinek aktíva 
értekezlete a Mócok-ut ja 34. szám 
alatti állami iskola termében.

Május 1.1 án, pénteken este 7 óra
kor szervező, közművelődési, sajtó
propaganda és adminisztrációs fele
lősök szakbizottsági ülése a Molotov 
utca 16. -záin nlaiti székházban.

Május 14-‘’n, szombaton délután 6 
órakor I. kerületi veaetősógi illés a 
Molotov-utca 1(> szám alatti szék
házban.

Este 7 órakor I. kcrüleí szervező
bizottságának ülése a Molotov-utca 
16. szám alatti székházban.

Este 7 órakor V. kerületi vezető
ségi ülés a Józsa Béla utca 23. szám 
alatti állami Iskola termében.

KOLOZSVÁR. — Május hónap 
folyamán a városi erdőkben 
nagyarányú fakitermelési, vala
mint fásítási munkálatok kez
dődnek. Az erre vonatkozó ter
vet a városi ideiglenes bizottság 
mezőgazdasági osztályának erdé
szeti ügyosztálya már korábban 
kidolgozta. A munkálatok elvég
zésére hatalmas összegeket for
dítanak.

A papfal vai erdőből 266 ezer 
lej költséggel 1400 öl tűzifát ter
melnek ki és hántanak meg. A 
kitermelt 1400 öl fa lefejtett kér
gét összegyűjtik és Kolozsvárra 
szállítják. Hatszáz öl hántatlan

NYILVÁNOS KÖZGYŰLÉST
TART A VÁROSI IDEIGLENES 

BIZOTTSÁG

KOLOZSVÁR — A városi ideig
lenes bizottság a városrendészeti terv 
elkészítése, az élőterv bemutatása és 
megbeszélése végett népi közgyűlést 
hív egybe. A gyűlést május 14-én 
délután 16 ómkor az ideiglenes bi
zottság székhazának nagytermében 
tartják. A gyűlésen bárki résatvehet. 

A VILÁGOSSÁG RÁDIÓ MŰSORA
| Péntek, május 13 |

BUKAREST
BUKAREST I. 6.00 Hírek; 6.15 

Zene. 6.20 Torna. Utána zene. 6.50 
Hírösszefoglaló. 6.55 Hirek oroszul. 
7.00 Zene. 7.30 A Scanteia vezércik
kének ' ismertetése. 7.40 Hangleme
zek és közlemények. 12.30 A dolgozó 
emberek harcából. 13.00 Vízállásje
lentés. Műsorismertetés. 13.07 Hang
verseny. 13.25 Sajtószemle. 13.55 
Közlemények. 14.00 Szovjet kultur- 
krónika. Szovjet dalok. 14.30 Hirek. 
14.45 Hanglemezek. Közlemények. 
14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Hang
lemezek. 15.30 Müsorajánlás. 13.00 
Gyermekóra. 18.30 Orosz nyelvtan
folyam. 19.00 Filmzene. 19.10 Film
ismertetés. 19.25 Hanglemezek. 19.30 
Ifjúság órája. 20.00 Hirek. 20.15 
Közlemények. 20.18 Énekszámok. 
20.38 Román népi énetek. 20.45 író
inktól. 21.00 Klasszikus zene. 21.30 
Sporthírek. 21.35 Csajkovszkij zene.
22.15 Hanglemezek. Kőkemények. 
22.25 Orosznvelvii hirek. 22.30 He
gedűszóló. 23.00 Könnyűzene. 23.30 
Hírek. 23.55 Román népzene.

BUKAREST II. 13.00 Klasszikus 
zene. 14.00 Énekszámok. 14.20 Kíiny- 
nyüzene. 14.30 Hírek. 14.45 Hang
lemezek. 15.00 Műsorismertetés, 
19.30 Ifjúsági óra. 20.00 Bach-wne.
20.15 Jiddis nyelvű előadás. 20.45 
Könnyű szórakoztató zene. 2130 
Szavalat, 22.00 Hírek. 22.15 Hangle
mezek. Utána szórakoztató zone.

BUDAPEST
KOSSUTH RÁDIÓ: 7.45 A nagy 

tervről. 8.00 Magyar nóták. 11.30 
C.sajkovMki.j: Aurora násza. 12.15 
Mindenki muzsikája. 13.00 Asztali 
muzsika. 14.15 Rádiót, a dolgozók
nak! 14.15 Brahms: 16 keringő. 
15.00 Magyar nóták. 16.40 Marxist i- 
Liuíii.sta negyedóra. 17.10 Szovjet 
napok — szovjet emterck. 17.20 En 
ncm szállók fel!. . . 17.35 Termelési 
híradó. 18.15 A név bajjal .jár. 19.15 
RéwzJrtfrk Gounod Faurt jóból. 19.30 
Falurádió. 20.50 .,Ujjó a Ligetben 
nngy.szcrü." Vidám, zenén revü 
23.00 Tánrtenc.

PETŐFI RÁDIÓ: 7.20 A nőwö- 
vetség műsora. 7.30 Szórakoztató 
zene. 8.10 Tarka zenekari muz.sika. 
9.00 Jazz együttes. 10.15 Bagossy 
Judit zongorázik. 14.30 Ifjúsági 
énekkarok. 15.00 Szinej azöttea 16.00

fát felvágnak. A felvágási mun
kákra 66 ezer lejt fordítanak. A 
melegszamosi erdőben 1000 öl tű
zifát felvágnak, melyből 461 ölet 
Kolozsvárra számtanik. A felvá
gási költségekre 110.000 lejt és a 
szállítási költségekre 99 ezer lejt 
fordítanak.

Az ideiglenes bizottság illeté
kes ügyosztálya nemcsak a fa 

kitermeléséről, hanem annak 
visszaültetéséről is gondoskodott, 

terv szerint a. Filip-havasi er
dőben 300.000 lucfenyő csemetét 
ültetnek el. A faültetési munká
latok elvégzésére 163.500 lejt irá
nyoztak elő. Ebben az összegben

msse

Kolozsvári NAPLÓ
ELKÖLTÖZIK A VÁROSI IDEIG

LENES BIZOTTSÁG 
KOLOZSVÁR — A városi ideig

lenes bizottságtól szerzett értesülés 
szerint, az ideiglenes bizottság a kö
zeljövőben a volt városháza épületé
ből elköltözik. Az ideiglenes bizottság 
összes alosztályaival a Malinovsski- 
téri volt kereskedefmi és iparkamara, 
valamint a volt pénziigyigazgatóság 
épületébe megy át.

A két épületben a takarítási és 
tisztítási munkálatokat már megkezd
ték.

Jazz kamarazene. 16.30 Könnyű ze
ne. 17.00 Tánczene. 18.00 Az ifjúság 
hangja. 18.20 Paul Robesan énekel.
18.30 Beethoven: Népdalfeldolgozá
sok. 19.00 Jobb későn, mint soha,
19.30 A rádiózenekar játszik. 20.40 
A rádió szabadegyeteme. 21.40 Ki
váncsi mikrofon. 21.55 A svéd rádió 
ajiándákleraezeiből. 22.30 Sáv küldi 
szívnek sziveden.

| Szombat, május 14 ]
' BUKAREST

BUKAREST I.: 6.00 Pontos idő.
Hírek. 6.15 Zene. 6.20 Torna. 6.50 
Hírösszefoglaló. 6.55 Hírek orosz 
nyelven. 7.00 Zene. 7.30 A „Scanteia1* 
vezércikkének ismertetése. 7.40 Zene 
7.57 Közlemények. 12.30 Hírek. 12.40 
Hanglemezek. 13.00 Vízállás jelentés. 
Közlemények. 13.02 Műsorismertetés. 
Könnyű zene. 13.25 Sajtószemle. 13.55 
Közlemények. 14.30 Hirek. 14.45 A 
Hadsereg órája. Közlemények. 15.20 
Időjárásjelentés. 15.23 Hanglemezek.
15.30 Müsorajánlás. 18.15 Hangleme
zek. 1820 Orosznyelvű tanfolyam. 
19.00 Román népzene. 10.10 Kultur- 
krónika. 19.25 Román népzene. 20.00 
Hirek. 20.15 Közlemények. 20.18 
Hangverseny. 21.00 Belpolitikai ese-, 
menyek ismertetése. 21.10 Hangver
seny folytatása. 22.00 Hirek. 22.15 
Hanglemezek. Közlemények. 22.25 
Oixjtsznyelvü hirek. 22.30 Zeen. 23.C0 
Tánczene. 23.30 Hírek. 23.35 Zene. 
23.56 Román népzene.

BUKAREST IL: 13.00 Hangleme
zek. 13.241 Klasszikus zene. 14.00 
Zongorahangverseny. 14.20 Hangle
mezek. 14.30 Hirek. 14.45 Könnyű 
zene. Műsorismertetés. 1920 Az is
kolások órája. 20.00 Tánczene. 21.00 
K! asszák ti.s zene. 21.30 Tánczene. 
22.00 Hirek 22.15 Könnyű és nép
zene. 23.00 Hanglemezek. 24.00 
Könnyű zene.

BUDAPEST
KOSSUTH RÁDIÓ: 7.45 Az élet 

és tudomány műsora. 8.00 Jazz-ka- 
marazene. 11.30 Orosz muzsika. 12.15 
Magyar nóták. 13.00 Májusban nyíl
nak a rózsák. 14.15 Mi van egy 
mondat mögött? 14.30 Könnyű dal
lamok. lt.óo Rádiót a dolgozóknak! 
Magyar pamasszus. 15.30 Zenei ka- 
leidosjikop. 16.00 Deálcné vászna. 
16.20 Gyermekrádió. 17.10 Szovjet 
napolt — szovjet emberek. 17.20 
Tánczene. 18.15 Vidám zznZs hétvé

az ültetési munkálatok dija,. a 
szállítási költségek, valamint a 
munkásbarakok építésére fordí
tott összegek szerepelnek.

A lombi és a Filip-havasi er
dőkben faiskolákat létesítenek. 
A magvak beszerzésére, a föld 
megdolgozására és az elültetésé
re 26 ezer 600 lejt fordítanak.

A munkatervben a községi le
gelők gondozása is szerepeL A 
munkálatok fedezésére 140 ezer 
lejt fordítanak. Megszervez* k az 
állatok legeltetését és szerződéses 
állatőröket alkalmaznak a kö*z- 
ségi legelőkön.

MÁJUS 15-IG LEHET KIVÁL
TANI A TÜZIFAJEGYET

KOLOZSVÁR — A kolozsmegyei 
kereskedelmi igazgatóság közli az ér
dekeltekkel, hogy a kereskedelmi és 
élelmezési mini^térium rendelkezése 
értelmében az intézmények, vállala
tok és háztartások a tüzelőanyag vá
sárlásra jogosító jegyeket május 15- 
ig vehetik fel. Ezen határidő letelte 
után a megyei kereskedelmi igazga
tóság. tüzelőanyag vásárlására jogo
sító jegyeket nem ad ki.

ge. 20.50 Rádióvarictó 23.00 A szé- 
kesfőfvárosi zenekar játszik. 23.45 
Könnyű zene. 0.30 Jazz-számok.

PETŐFI RÁDIÓ: 720 Egy dolgozd 
nő naplója. 7.30 Liszt- és Kodály- 
müvekből. 8.10 Operarészietek. 9.0Q 
Könnyű zene. 935 Görög és' mace
dón gyermekek* műsora. 9.50 A Vö
röskereszt közleményei. 10.15 Dél
előtti hangverseny. 14.30 Brahms- 
dalók. 15.00 Szív küldi szívnék szí
vesen. 16.00 Muzsikáról mindenki
nek. 16.40 Tánczene. 17D0 Közvetí
tés a Madách Színházból: A kertész 
loityája. 19.40 Falurádió. 20.00 Nép
nevelőit: negyedórája. 20.15 Operett
részletek. 21.40 Könyvszemle. 22.03 
Szív küldi szívnek szívesen.

| Vasárnap, májúé 15 |
BUDAPEST

KOSSUTH RÁDIÓ: 7.00 Reggeli 
zene. 8.00 Hirek. Műsorismertetés. 
8.20 SziV küldi szívnek szívesen. 
9.00 Liszt müveiből 9.30 Református 
vallásos félóra. 10.00 Goldmarfc Fa
lusi lakodalom. 10.45 Külügyi ne- 
gyedóra. 11.00 Mozgalmi dalok. 11.15 
A központi honvéd művészegyüttes 
zenekara uj magyar Indulókat ját
szik. 12.15 Munkás énekkarok. 13.00 

"i ckari táncok. 13.15 Hangos Új
ság. 14.15 Ünnepi hanglemezek. 15.00 
Magyar nóták. 16.00 Halló, vasárnap 
délután. 17.10 Tánczene. 18.00 Moz
galmi indulók. 18.30 Falurádió. 19.30 
Hangképek a vasárnap sportjáról. 
20.50 Az 1002-ik éjszaka. 22.40 Mo
zart versenymüvei. 0.20 Hirek angol 
nyelven.

PETŐFI RÁDIÓ: 8.00 Beethoven 
műveiből. 9.00 Szalai Lajos orgo
nái. 9.40 Mozgalmi dalok. 10.00 Fej
törő séta z.enopotámiában. 11.00 Ze- 
nopotámia postája 11.15 Don Quijote. 
12.15 Az. Európa hangverseny zene
kar játszik. 13.00 A néphadsereg 
tiiradója. 13.20 Schubert.: 12 Landler.
13.30 A rádió jazz-zenctara. 14.00 
A házi együttes játszik. 15.00 Nagy 
elbeszélők. 15.20 Kovács Barna gi
tározik. 15.45 Vasárnapi krónika. 
16 00 Szerelem — gyötrelem. 17.00 
Magyar múzsa. 17.30 Komoly zene, 
vidám zene. 18.20 Opcretthösők 
kongresszusa. 19.30 Kodály: gordon
kaszóló szonáta. 20.00 Hangképek a 
vasárnap sportjáról. 20.30 Vasárnap
esti szerenád. 21.35 Totó-hirek. 21.40 
Zened Hírűdé. 22.00 Csandhábaritó.I



Eisenhower tábornok
történelmet hamisít

Eisenhower tábornok, a m.iso- szász imperialisták azonban ek- patok egyáltalán nem tudták be- 
dik világháború angolszász vezer- kor sem használták ki a számuk- venni, az ottani gamizonok már 
kîu í0 v z ^?nr«g • »Ker“ztfeS ra előnyös stratégiai helyzetet, csak a háború végeztével adták 
háború Európában címmel, koij • Csigalassan vonultak előre. Lég- meg magukat. Más példa: ha a 

SZerz° 'I®.0- ^on_tos^bb gondjuk a Szovjetunió normandiai hadműveleteket csak 
gyöngitése maradt. Eisenhower egy kicsi szakértelemmel végez- 
legtobb helyen dicsekszik és ték volna, az ottani német csapa- 
igyekszik a maga személyes érdé- tokát fel kellett volna őrölniük, 
meit kiemelni. Elfelejti azonban De mivel véleménykülönbség volt 
megírni az angolszász hadvezető- az angol és az amerikai hadveze- 
ség és a, főparancsnok rengeteg tőség között, Calais-tól nyugatra 
baklövését. Egyik legcsufosabb a két angolszász hadsereg között 
kudarcuk, az az eredménytelen ki- folyosó keletkezett és a német 
sörletük volt, hogy Brestet egy csapatok ezen a vékony korrido- 
csapásra bevegyék. Rengeteg em- ron át kivonultak. 1944 decembe- 

i ke- rében a Hitler-fasiszták kihasznál- 
vezérkar 

inditot-

véért" 1 millió dollár honoráriu
mot kapott. Eisenhower könyve a 
nyugati fi ont történetét tárgyal
ja. Az első fejezet az amerikai 
hadsereg siralmas helyzetét vá
zolja, abban az időben, amikor a 
Pearl Harbouri japán támadás 
történt. Amerikának semmi lehe
tősége nem volt arra, hogy a ja
pán ütésekre ellenütésekkel vá__
laszoljon és 1942 tavaszán. Japán bérükbe* * és" hadianyagukba

betársultál a „Vargáét ablaka" és „Ez a kislány" 
cimü népdalokat.

A bevételt a kultúrotthon javára, fordítottuk.
A ,,Béke erői" cimü szintdarabbal Ki’stkspusan 

is vendégszerepeltünk. Román testvéreinkkel 
együtt román és magyar táncokat tanuljunk be 
és együttesen adtuk elő. tem. Azóta legalább annyit vol-

Utcafeleiőseink panta kimutatást készítettek illegalitásban, mint mtmfcá- 
a község valamennyi magyar lakójáról, teljes. sze- Arí.ári _ deportálás, ahol
má^ adatokkal., Tagj.ainkJétszámátJ279-ről^316-ra hetvenév€S édesanyámat vesztet- 

ne minden, aszr
szonynak, hogy tegyünk meg 
minden lehetőt, hogy na legyen 
soha többé háború. A arankám
mal nagyon elégedett vagyok, pe
dig nehéz a beosztásom. A nor
mámat csak komoly munkával tu* 
om túlhaladni. Igyekszem tehát 

leegyszerűsíteni a mozdulatok szá
mát, kiküszöbölni et hhHádőt,

* . Olyan mély benyomást keítet-A elvégzett munka ellenére ía tudjuk, hogy. Zucker Kata szavai, hogy, 
alig tudunk szabadulni hatása 
alóL Ez az ás^ony példája a bá
tor, öntudatos munkás harcosnak. 

Nagy Magdával, az üzem ifju- 
ígi felelősével kötünk még is

meretséget. Tizenhétéves és az 
üzem 35 ifjúmunkásának a fele
lőse.

ru, Oltean Vasile. Sodronyipar,
Lajos,
Antal,
Costi-
Valea

Aranyos-

Aranyos- az első minden önkéntes munká' 
Hadaruga bán. Egyszerűen és természetesen 

Malai .......... ‘ ~~
Kór a
Ara-

De
György,

egyik fontos csendes-óceáni stra; rült és már csak akkor foglalták ták az angol—amerikai 
^Siai poziciot foglalta el a má- el, amikor arra szükség nem voit. lassúságát és offenzívat 
SIk után Közben Washingtonban A közelben fekvő St. Nazaire és tak az Ardennekben. 
yegtelen tanácskozások zajlottak Lorient kikötőket az amerikai csa- 
le, ’angol és amerikai katonai 
szakemberek között. Rengeteg 
tervet nyújtottak be. Köztük jel
lemzően egy olyan terv is volt, 
amely Libériát ajánlotta kikötő 
helynek, ahonnan minden sietség 
nélkül megindították volna az of- 
fenzivát Európa ellen... A vé
gén persze mégis azt határozták 
el, hogy az inváziót Angliából in
dítják meg.

1942-ben Amerika és Anglia kö
telezettséget vállalt arra, hogy 
még abban az évben megnyitják 
a második frontot a fasiszta Né
metország ellen. A reakciós körök 

, azonban.

Az angol-amerikai csapatok 
kritikus helyzetbe kerültek

amelyből csak a szovjet hadsere- Ez persze nem igaz, 
gek óriási téli offenzivája húzta wer tábornok történelmet hamisít, 
ki őket.

„A szovjet harci csapatokkal 
való összemuködés sajnos nem 
volt elég szoros... Ha ez az ország 
az általános ügybe épp úgy bele
kapcsolódott volna, mint a töb
biek, a győzelmet Valószínűleg nizmus ellen. Halálos félelemben 
sokkal előbb el lehetett volna ér- él, mert a nyilvános elégedetlen
éi...“ — írja Eisenhower tábor- ség forradalommá nőhet, 
nők.

azért, hogy uszítson az ellen a 
Szovjetunió ellen, amely a náci 
pestistől mentette meg a világot.

Eisenhower máskülönben is 
uszít a Szovjetunió ellen. Keresz
tes hadjáratot hirdet a kommu-

Erősödött a szervezeti élet, 
a felvilágosítás és a kulturmunka 
a gyalui MNSz-ben

PILLANATIG SEM 
GONDOLTAK EZT KOMO
LYAN,

hogy kötelezettségeiknek elegei 
tegyenek. A Szovjetunió és Né
metország kölcsönös felmorzsoló
dására spekuláltak. Az angol
szász tömegek azonban követelték 
a második frontot „Ez zavart 
minket hivatásos katonákat" _
írja könyvében Eisenhower ta- 

>, bornok. Ilyen és hasonló indító 
I mi^íí-jíezdték meg az operá-
1 ciókaíL'-ógy teljesen haszontalan 
I mellékfrppton, IvÉszakafrikában. 
/ Helyénvaló, ha itt megemlítjük 
I Eisenhower szerepét áz északafri

kai harci cselekmények kezdeté
től egész a fegyverszünetig. Tud
valevőleg Anglia, csak hosszú al
kudozások után, egyezett bele, 
hogy Eisenhower legyen a szövet
ségesek vezérkari főnöke. Afri
kában azonban Eisenhower olyan 
ügyesnek mutatkozott, olyan 
nagyszerű „politikai generális" 
volt, ami éppen megfelelt Chur- 
chilínek. ö is a második front 
elhúzásának feltétlen hive volt, 
Churchill cinkosa, szövetség se. 
Ilyen módon ő lett az angolszász

GYALU. (levelezőnk írja) — A Magyar Népi 
Szövetség gyalui szervezete április hónapban ver
senyben volt a kolozsvári szervezettel. Jelentjük, 
azért, hogy április folyamán a kővetkező munkát ’ 
végezte szervezetünk.

A hónap folyamán három intézőbizottsági 
ülést tartottunk, mellen az április, majd a májusi 
munkatervet vitattuk meg és feldolgoztuk, a Ro
mán Munkáspárt Központi Vezetősége március 
3—5-i plenáris ülésének a határozatát. ■ A határo
zatot, valamint a munkaterveț- is az - utpagyülések 
keretében is megvitattuk; az utcafelelősök és az 
intézőbizottsági tagok által összehívott értekezle
tekén. Ezenkívül tagjaink teljes odaadással vették 
ki részüket, mind a vetési munkában, miatti. pedig 
a munkálatok ellenőrzésében.

Kulturiéren az olvasókörök keretében minden 
héten két este felolvastuk és megvitattuk a főtt*  
tosább cikkeket a napilapokból éa a folyóiratokból, 
valamint a különböző brosúrákból Ezenkívül min
den v.ssámap közös műsort rendezünk román test
véreinkkel, melynek kertében színdarabokat mu
tatunk be, valamint énekszámokat é*  szavalatokat, 

főparancsnok s ahogy amerikai Április hónapban előadtuk a ,,Béke erői" és a 
tisztek mondták, „a legjobb ge- „Tejes ember'*  cimü színdarabot, a dalárda pedig 
nerális, akivel az angolok ren
delkeztek".

Eisenhower négy fejezetet szen
tel a szicíliai és olaszországi had
műveletek leírásának. A történe
lem azonban megmut itta, hegy 
az egész olaszországi hadjárat nem 
volt ejjyéb

céltalan ember-, 
ANYAG- ÉS HAJÓPOCSÉ- 
KOLÂSNAL.

Az olasz tronlra 500 ezer em
bert küldtek és áxnémetok ennek TORDA. —(Tudósítónktól.) A fogják elvégezni, 
feltartóztatására egyetlen embert todai Porcelángyár versenygyőz- 
sern vontak el a keleti frontról. tes munkásai a verseny eredmé-

A franciaországi Awázióra a nytől ösztönözve, öntudatos szo- 
könyv 11 fejezetet szá\t. A stra- ciasta lelkesedéssel vállalták,

novemberre akarják teljesíteni
Állami Tervet

Kik kaptak Munkaóráiét Torda-Aranyos megyében

tégiai helyzetben akkor\>?. volt a hop- az Állami Tervet egy hónap
döntő, hogy a szovjet hao^reg 11 paljlőbb, november hónap vegé-
éves, harca, eleinte ellé'iáliása, 
később ragyogó, offenzivái \foly- 
tán a fasiszta németjiadsereg’p'ár 
megingott. Az angolszász katövü versnyezve elérték azt, hogy 
szakemberek ekkor már jól la. SiJc. fajance-osztály május 4

re legvalósttják.
Eiatározásuk értelmében egyes szocialista építését kiválóan szol- 

csojirtok és osztályok egymással gálták és előmozdították.
’ a A Munkaérommel kitüntetett 

CKKor mur jui odc. íajance-osztaiy május 4-től dolgozóink névsora:
ták, hogy a szovjet hadsereg kjnári júliusi munkntervet való- Porcelángyár: Silvesan Maria, 
fasiszta hadsereggel egymaga is ytjancg, mig a többi osztályok Murcsan Ana. üveggyár: Urian 
végezni tud. Ekkor határozták cl 3Miu-a dolgoznak. Lázár, Tiliczki Jenő, Bucur Ale-
magukat arra, hogy megcsinálják \Fvcclángyár példái ára Torna xandru, Filip Margareta, Marincas 
az inváziót. A partraszállásnál ki" . ./áraiban, de a megye ősz- Ioan. Cementgyár: Ilalmágy
derült, hogy a legendás Atlanti-szel n.mojjjen js> hasonló leikas Ödön, Mircca Marin, Boga József, 
falnak nyoma sincsen. A lövész- mUțaillalâsok keretében tesz- Cbcmía: Szász Domokos, Tusa 
árkokban kisszámú, gyengén fel*  nekțol^z0|nk fogadalmat, hogy György. Proletárul: Moldovan
szerelt Idősebb korosztályú né- az i- Tervben előirányzott Maria, Rusu Ioan. CFR: Onign 
mot. inatok állottak. Az ancol- tnunl lkokat az év végénél előbb Virgil, Soós Miklós, Buia Dumit-

• zol- 
tökb L. Bánijai Erzsébet

NEMES MIKLÓS.
VILÁGOSSÁG) y

„Trainica"
város központjában fekvő

cipőgyár

NAGYVÁRAD. (Levelezőnktől.) szabadult kis sóhajjal teszi hozzá, 
~ hogy már. csak rövid ideig -

város központjában fekvő v • 
Derby cipőgyárban javaban toy_ 
nak a munkálatok. Harminc^ 
negyven munkás önkéntes mun 
kaja sietteti az uj mukahely mi
előbbi üzembehelyezését. Jüané
ban már tető alá kerül az üzem, 
ahol majd az összes dolgozo.: 
munkaotthonra találnak-

— A „Topanca" és 
üzemek egyesítéséből született 
..Dobrogeanu Ghereaf" < \ '
helyiségeibe, ódon vár kacskmp,- 
gós udvarain keresztül jutunk el- 
Kísérőnk, Grünbaum Erzsébet út
közben elmondja, hogy jelenleg 
egy kilométer távolságra dolgozik 
a, két egyesült üzem. Ez a távol
ság sok nehézséget okoz. De fel

Közben eljutottunk Biró Má- ikásmozgalomba, 
iáéhoz. Nevető ntagy kék szeme ’' ~
szerénységet árul eh A szegény
séget gyermekkorában ismerte 
meg. Négyen vannak testvérek és 
öreg szüleit ő tartja el évek óta. 
Testvérével együtt dolgozik a 
,,Dobrogeanu Gherea“ cipőgyár
ban és most nagy kitüntetésben 
részesült munkájának' elismerése
képpen. Május 1-én a Munkár 
éremmel tüntették ki.

—- Tizenmégy éve dolgozom a 
szakmában és igyekeztem mindig 
tudásom legjavát- nyújtani. Mégis, 
most érzem igazán a munka ér
telmét, Bekapcsolódtam a mun-

Eisenho-

Ax első boldog május elseje,, '»
tzasmozganrin.ud, sokat tanultam, 
fejlődtem. A Román Mtinkáspart 
nyújtott segítséget ahhoz, hogy 
magam is öntudatossá váljak, 
munkámat pedig céltudatossá te
ljem. A mostani volt életem első 
~:azi. boldog május elsejéje. . 
Néhány asztallal odébb ül Bíró 

Jolán. Mária testiyérhugn. ,
— Igen nagy örömmel fogadtuk 

Mária kitüntetéséit — fordul fe
lérik. Megérdemelte. Élete tele 
volt nehézségekkel, sokat küzkö*  
dött Most lesz különben meny
asszony, s igy egyszerre pótolja 
az élet, az eddig elmarad# boldog
ságot.

Nem várjuk a mesebéli herc®get
— Vőlegényem közülünk való, hogy halad a munkájával? 

jó munkásfiu. — Ennyit mond — Szomszédnőmmel, 
Mária. De szemei többet is 
árulnék.

Megkérdezzük Biró Jolánt

! — Szomstzédnőmmel, Zucker
elr Katával vagyok versenyben. Meg-

, vallom őszintén, én egy kicsit 
is, gyenge vagyok a munkában. Egy 

éve dolgozom és az a szerencsém, 
hogy olyan mainkatârsam van,

■ mint Kata. Tanít, ne-frel és olyan 
j jó hozzám, hogy sniem is tudok 

mást mondani, mint hogy ilyen 
munkatársat kívánok mindenki
nek.

Kivárscsian fordulunk Zucker 
Kata felé. Barázdást, sokait szén*  
vedelt arca, bársonyos szeme nyíl- , 
tan néz a miénkbe, mikor arra 
kérjük, mondjon valamit magáról

TEGYÜNK MEG MINDEN 
LEHETŐT...

— Huszonnégy évvel ezelőtt 
kapcsolódtam be a munkásmozga- * 
lomba. Rögtön börtönbe is kerül-

emeltük, a tagdíjhátrálékot pedig 96 százalékban 
behajtottuk. ’ . ' ’

Az önkéntes munka során az egészségházzal 
karöltve kitisztítottunk egy egészségtelen kutat.

A sajtóügyosztályunk az elmúlt hónapban jól 
dolgozott. Tagjai, Bágyuj Lajosné, Nagy Sándor, 
Nagy Sándomé, ifj. Orbán István és Reiman Géza 
testvéreink az olvasókörök keretében szép mun*  
kát fejtettek ki. Meg kell említenünk, hogy kultu
rális tevékenységünkben teljes odaadással veszik 
ki részüket a község magyar tanítói is.

nem elégedhetünk meg, még sok hibánk és gyefru- 
geségünk van, amit ki kell küszöbölni. Május hó
nap folyamán erre törekszünk.

WAGNER PÁLNE

RAJTUNK MÚLIK..»
— Az üzemi bizottság tagja va*  

gyök — moinidja Nagy Magda — 
én dolgozom fel az összes politi
kai kérdéseket, valamint az ifjú
sági kérdéseket Természetesen a 
Fárt utasításai szerint és annak 
segítségévek Most,, hogy az egy- 
ségesitéoen túl vagyunk, igazán 
rajtunk múlik, hogy fel tudjuk 
ügni az együttes munka erejét.

Elmenőbcn még pár szót vál
tunk a káderosztály felelősével, 
aki megkér, írjuk meg Biró Má
riáról, hogy ügyessége mellett 3

Eddigi szorgalmuk elismerése- Arnnyosgycres: Szász
képpen, Népköztársaságunk kor- Apahidean Ana, Csobot 
mánya a Munkaerőmmel tüntette Tusa György, Berar Ioan, 
ki mindazokat az élmunkásokat, naa Ioan, Iladu Dumitru, 
akik kiváló munkateljesítményük- Ioan, Plamadeala Ioan. 
kel élre törve, példát mutattak gyércsi Téglagyár: Szabados Re- 
munkáslóFsaiknak és országunk gina, Ioniciu Bie.

bányai Sovrompctrol: 
Victor, Stoica Gheorghe, 
Filimon. Szindi kőbánya: 
Sándor, Andreica Vasile. 
nyasgyércsi Traktorállomás: 
motor Albert, Lukács 
Goia Constantin, Cioara Vasilc.

Példás munkateljesítményükkel 
előre lendítették az Állami Terv 
célkitűzéseit és ösztönzésül 
gáltak munkatársaiknak a 
és jobb termelés fokozására.

viseli kitüntetését, épp oly szerény 
és szolgálatkész, mint azelőtt. 
Őszinte. nagyon megérdemelt si
kere volt

Üdvözöljük Hiró Máriát az ö'Z- 
i-z'.'.s dolgozó nők nevében és még 
sok megérdemelt sikert és bol
dogságot kivágunk.



Az ifjak százezrei készülnek 
az Ifjumunkás-Kupára

KOLOZSVÁR, — Vasárnap az or
szág minden városában és községé
ben megkezdődnek az Ifjúmunkás 
Kupa-versenyek. A versenyt az 
egész országban bata l ma.s előkészü
letek előeik meg. E nagyarányú 
sportmozgalom az ország valameny- 
nyi gyárában és üzemében dólgazó, 
iskolájában tanuló, községében szán
tó-vető és katonai alakulatánál szol
gálatot tevő ifjakat mozgósítja. A 
kupáért folyó küzdelem május 15-én 
kezdődik. Az előkészületi munkála
tokat már mindenhol megkezdték.

Itt tartózkodásuk alatt előadásokat 
hallgattak, hol az Ifjúmunkás Kupa 
jelentőségét ismertették. A három 
nap letelte után visszatértek a fal
vakba. Megalakították a bizottságo
kat és kidolgozták a munkatervet. A 
bizottságok feladata falvakon előké
szíteni a versenyeket. A vidéki

sportpályákon is megtették a tiszto
gatási es javítási munkálatokat. A 
jnunka j ólhaladása érdekében a me
gyei bizottság minden járásba irá
nyítót küldött ki, akik négy napi ott 
tartózkodásuk alatt a munkálatokat 
irányítják.

Szataár, Szilágy, Szamos, Torta, 
Márasaras és Beszterce megyés 

sakbiiajnokai Kolozsváron

Íz állami Magyar Színház és az finaml Magyar Opera
~ .1T X r x T . — .1. --L ~ — -7^ -u - x - x - ± - ~ ~ ~~

Az Állami Magyar Opera hosszú szünet után csütörtökön, 
május 12-én este 8 órakor a „Bánk bán“-t tűzte X
korhű díszletek és a Magyar Opera művészi teljesitmenye niz 
sí tjük a forró sikert

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Május 13-án, pénteken este 8 órakor: BOLONDOS VA^Al^ÍA^,
Május 14-én, szombaton este 8 órakor: KÜLÖNÖS HÁZASSÁ . e- 

mutató. D-bérlet.
Május 15-én, vasárnap délután 4 órakor: EGYSZER MAJD I

Május
Május
Május

AZ ÁLLAMI MAGYAR RA MŰSORA:
12-én, csütörtökön este 8 órakor: BÁNK BÁN.
15-én, vasárnap este: SZOROCSINCI VÁSÁR. (D-bérlet.) 

us 17-én, kedden este 8 órakor: CSODADOKTOR — EGY UKRÁN 
FALUBAN — MAROSSZÉKI HEGYEKBEN — ROMAN RAFSZU- 
DIA.

AZ ÁLLAMI ROMÁN OPERA MŰSORA :
Péntek, május 13: LAMMERMOORI LUCIA. Katia Apostoloya, a szófiai 

Állami Opera szopránénekesnőjének vendégszereplésével.
Vasárnap, május 15: TRAVIATA. Ilja Ioápoff vendégszereplésével.

MOZIK MŰSORA:

Kolozsváron az Ifjúmunkás Szö
vetség megyei bizottsága az ifjak 
mozgósításáért már korábban lépé
seket tett. A város valamennyi üze
mében, gyárában és iskolájában is
mertetik a mozgalom jelntőségét. Az 
iskolákban a tanárok és tanítók, a 
gyárakban és az üzemekben a szak
szervezetek képviselői méltatják.

A versenyek alapos megszervezé
séért az iskolákban, üzemekben, 
gyárakban és a hadsereg alakulatai
nál nagyarányú, népszerűsítő akciót 
indítanak. A sportpályákat a1 verse
nyek lezajlására már eleve előkészí
tik. Az ifjak igen nagy számmal 
kapcsolódnak be a tisztogatási mun
kákba. önkéntes munkával megtisz
títják és rendbehozzák a versenyek 
színhelyét: a sportpályákat.
, A szervezés vidéken is megindult. 
A vidéki ifjúsági szervezetek sport
felelősei háromnapos megbeszélésen 
vettek részt a megyei bizottságnál.

KOLOZSVÁR. — A tartományi népi sakkbajnokságok küzdelmei, az 
ország nyolc központjában május 13-án kezdődnek meg. A három napig 
tartó döntő küzdelmeket Kolozsváron, a CFR Szakszervezet Horea-ut 5. 
alatti helyiségében tartják meg. Pénteken reggel 8 órakor a következő 
megyék bajnokai találkoznak Kolozsváron: — Szatmár Szilágy, Sza
mos, Torda, Máramaros, Beszterce és Kolozsvár. Meglepetésnek szá
mit, hogy Kolozsvár színeit Kovács Ferenc gyalui tisztviselő képviseli, 
aki az elmúlt vasárnap legyőzte Hunyadi Jánost, Kolozsvár sakkbajno-

SPORTHIRAD0
VASAS—HADSEREG
ökölvívó mérkőzés lesz vasárnap 
délelőtt fél 11 órakor a Farkas-utca 
16. alatti 2-es számú fiúiskola ud
varán.
EGY ELMARADT NB II-ÖS 
fordulót játszanak le május 15-én. 
Temesváron: CAMT—Dermata, Nagy 
váradon: CFR—Sportul Muncitoresc, 
Sebesen: Surianul—CFR Arad, Re- 
sicán: Metalocliimic—Sodronyipar,
Szatmáron: CFR—Aurul, Marosujvá- 
rtm: Sdvay—CFR Turnu-Severín.

RNK—LENGYELORSZÁG 
válogatott kosárlabda mérkőzés lesz 
vasárnap Bukarestben. Előzőleg Er
dély női kosárlabda válogatottja Bu
karest ellen mérkőzik meg. A fővá
ros ellen játszó Erdély csapatában 
Kolozsvárról a két Kristye-nővér, 
Rostás Hús, Berecz’ky Margit, Nagy
váradról Kiss Rozália, és Delly Pa- 
raschiva, Marosvásárhelyről pedig 
Burian Mária és Zöldi Aranka ját
szik.

CAPITOL: A harmadik csapás:
Előadások: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 
10 órakor.

MUNKÁS: A harmadik csapás. 
Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG: Tengeri sasok. 
Előadások: 4, 6, 8 órakor.

POPULAR: Jan Rohac. Előadá
sok: 3, 5, 7, 9 órakor.

MAXIM GORKIJ: Jan Rohac. — 
Előadások: Fél 4, fél 6, fél 8, 
fél 10 órakor.

UJ IDŐK: URSS Híradó 8. szám. 
Aurora Boreala. — Napsugaras 
ország. — Szovjet 9. szám. 
— Micky Maus. (Színes.) — „A 
boldogság dala.“

URÁNIA: Tavaszi keringő. Elő
adások: 3, 5, 7, 9 órakor.

A KERÜLETI BAJNOKSÁGBAN 
csütörtök délután 5 órakor a városi 
kispályán Textila—Bánffyhunyad, a 
Dermata-pályán Acél—Dinamó, a 
Victor Babes stadionban Sanitas— 
Hadsereg. Szamosfalván az AS Sza
mosfalva—Kisbács, pénteken délután 
5 • órakor a Victor Babes stadionban 
Vasas—KKASE, szombaton délután 
5 órakor a Dermata-pályán Dermata 
II.—Élelmezők mérkőzése kerül le
játszásra.

Vasárnapra a következő mérkőtzé- 
eeket tűzték ki: A Victor Babes 
etaxkcnban délelőtt fél 9 órakor Vic

toria—Közalkalmazottak, fél 11 óra
kor Dohánygyár—KESE II., délután 
5 órakor Hadsereg—Bánffyhunyad, 
a városi kispályán fél 9 órakor 
Iris—Hadsereg (Szászfenes), fél 11 
órakor Vasas—Acél. Szamosfalván 
délelőtt 9 órakor AS Szamosfalva— 
"/egyes Szakszervezet, 11 órakor 
Hadsereg (Szamosfalva)—Minerul. A 
Gh. Gheorghiu-Dej pályán, amennyi
ben nem jön létre a nagy csapatok 
mérkőzése, úgy a Textila»—Sanitas 
és a Dinamó—KKASE bajnoki mér
kőzés kerül lejátszása.

ADÁS—V ÉTEL
GYÉKÉNY kertibutort vennék. 

Cim: Brassai-utca 15., I. emelet. 5. 
Délután 2—3 között. Gr. 128

MODERN, kombináltszoba, dió- 
fumiros eladó. András Endre, Al- 
kony-uitea 39., délután 2—6-ig. Tkv.

FÍJRDÖKÖPENYT jóállapotban 
veszek. Németh szabó, Szabadság
tér 14. 3017

FILEGORIA, üveges, vekendház- 
nak alkalmas, eladó. Megtekinthető 
Monostori 13.,- hátul az udvarban.

Tkv.
RÁDIÓ, Standard, 3+1, 1 világve

vő, kitűnő állapotban és egy vilá
gos. szürke, középtermetre való, 
majdnem uj férfiruha eladó. Moți
lor 45., ajtó 9. Țkv.

ELADÓ kétszemélyes, diófumiros 
rökamié. Holdvilág-utca 14. 3040

ELADÓ Singer varrógép, rólós 
iratszekrény eladó. Dózsa György 4. 
ajtó 11. 3038

ELADÓ ócska tégla, nagy rézüst, 
mosdó. Hajdu-utca 6. szám. 3004 

VENTILÁTORT, négytizedest, 
percenkénti 2500—2800 forgással. 30 

50 cm. átmérőjű szárnyakkal keres 
a Libraria Noastra. 3015

F

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 
Allástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej.

Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

lej.

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI koszorúk, fáty

lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEA-nál, Dózsa.„.György-uv. 
22. i,,,. 1 .Ttv.

ELVESZETT Ótfaónapos fekete 
mslae. Meg+ilá’iójn jutassa loan 
Creanga (Haller Károly)-utca 4—6. 
alá jutalom ellenébein. 3041

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk kikölcsönzése. „Dáhlia", 
Hórea-trt 35. Hcv.

KOMBINÁLT szoba, kifogástalan ELADÓ Dánielkályha és egy viz- 
^ap^b1a^’ .asztalkával,. egy kagyló. Motiter 105. Megtekinthető
íróasztal irófotcllel és zeneszekrénya/>] ux.{„ 3027

HASZNÁLT borotvapengét ve
szek és köszörülést felelősséggé vál 
lalök. Scliwartz, Széchenyi-tér 29. 
fi • ; . 3025

ELADÓ dívány. Házikoszt kapha
tó. Fehérnemű varrást olcsón vállalok. 
Orbán Balázs 37. 3030

ELADÓ uj Dürkopp kerékpár.
Danton-ut-ca 13. d. u. 3—8-ig. 3033

SZIVATTYUSKUT csövekkel, 
csille (Bahnwagel) sínekkel 
Donát-ut 210. 

ZONGORAHANGOLÁST 
lók. Molotov-utca 30.

HA JÓL akar borotválkozni, pen
géjét feneswe Sebwartznál. Széchenyi- 
tér 29 3025

VESZÜNK Ady. Villon verseskö
teteket, Operakalanzt, 
könyveket. Általában 
Uhu, Molotov 34.
INGATLAN—LAKÁS

ELCSERÉLNÉM kétszobás, kom
fortos, belvárosi lakásomat, egy szo
ba, komfortossal. Címeket a kiadóba 
„Költségmegl öntés" jeligére. 2987 

SÜRGŐSEN eladó beköltözhető 3 
szoba, konyha, speiz. nagy gyiimöi- 
ftsÖK-kertte). Tarile Jön««eii 69. 3011 

SZÉP szólna konyháért kót szoba 
konyha központi lakást cserélek. 
Költségeket megféritek. Cim a kiadó
ban. 3036

eladó. Amurg (Alkony)-utea 39. —
Megtekinthető délután 2—6-ig. Tkv.

ELADÓ két majdnem uj férfiöl
töny középtermetre, lóét öltönyre 
való ruhaszövet (egyik krémszínű), 
uj jégszekrény. Cim a kiadóban. 2985

FAVÁGÓGÉP ELADÓ 
Miarx-utea 25. Nagynál.

EGY konyhaberendezás 
Befchleswitda 21., asztalosmühely — 

3029
ELADÓ komplett finom hálószo- 

babutor. Megtekinthető délután. Ka- 
rolina-tér 5. Nemes. 3027

ELADÓ egy ruhaszekrény. Bras- 
sai-utca 9. szabóság. 3026

Kari 
3031 

eladó.

efeid.ó. 
3034. 

válla-
3039

ÁLLÁST KERES
PERFEKT gazd asszony, 

teendőkben jártas, középkorú,. __ 
dülálló asszony állást keres. Vidékre 
is elmegy. Kiss Irén, Campia Târ
zii, Emienscu 2. Tkv.

HÁZVEZETŐNŐNEK, vagy ne
velőnőnek ajánlkozom rendes család 
boz. Cina Slova hirdetési irodában.

Tkv.

irodai 
egye-

R. P. R. .I
Corpul Portăreilor Tribunalului Cluj 
Dosar No. 541—1948.
PUBLICATIUNEA DE VANZARE

In ziua do 16 Mai 1949, ora 9 dirn. 
se vinde Ia licitație publica in Cluj, 
Strada Baritini No. 27, un dulap 
biblioteca, ei un bufet de bucătărie.

.A R D.N.Sz. ko!ozsmegyei szervezi-térek napközi otthonai 
mellett működő segélyező bizottságok vasárnap, május 15-én 

délután 5-órai kezdettel éjtélig tartó

, Baa^y majálist
rendeznek a napközi otthonok leisegélyezésére, 
a Jón Creanga (volt Haller) utca 4 szám a’atti 
„ELENA PAVEL* NAPKÖZI OTTHON 

KERTJÉBEN. (í5-a« autóbusz) 
Vendégeinknek elsőrer dü szórakozást biztosítunk) |
Zene Tánc Fatányéros Fagylalt 

Jéjjbehtilíií t italok «

müvészcti 
könyveket.

OKLEVELES ápolónő elmenne 
beteget ápolni. Május 1-utca 9. 3030 
ÁLLÁST KAPHAT |

AZONNALI belépésre alkalnfcz- 
nak egyedülálló középkorú nőt gjpr- 
mek mellé és kisebb háztartás vezdé 
sere. Cseitörő-41. 30. alatt 5—6 rö- 
zött. Kincses. T. v.

Judecătoria Populara Urbana
Cluj. Dos. Nr. 1291—1949.

EXTRAS
din Cartea de judecata civila No. 
1291—49. — Judecătoria admite ac
țiunea reclamantei Szász Julianna 
din Cluj, declara desfăcută casatoria 
intre numitul sot si Szász Franeise 
domiciliat in loc necunoscut.
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——mwnwramem—mé uuauaiMf'«mmc ■Btaroaeg
A május 10-én megártott húzás eredményeként 15en 

lettek nyertesek. A prémitm 453.410 lejes, így egyenként 
a nyerők 30.227 lejt kapjak kezükhöz.nyerők 30.227 lejt kapjak kezükhöz. 

Nyerő számok: IS,

Buletin-w-m:
Scria O 421597

o t>

7, 15, 52, 30, 44, 29. 
nyerlek?
Jáléhkomb^áció:

„SOMEȘUL"
«i Leroikcdeiniii társaság 

Kossuth Lajos-híca 5 szóm.

FIGYELEM!
Fónylrépószok — Amatőrök 
Maqórkezett AGFA-I«opan éX? 

rollplm 
300 lőj

Beszerezhető:
Librőria Noastrő — 
a „Mi KSnyvesbo!tunk"-ban 

CLUJ-KOLOZSVÁR
Plata Libériát i—Szabadság-tér 31. 

Telefon: 13-13
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426.550
460320
460360
463267
463320
467109
467117

487.353
493130
495920
499232

P 100001
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30 52 87
19 3’ 44
19 29 30

29 44 87
P 44 52
15 •14 52
19 44 15
30 52 15
44 52 15
30 29 19
19 30 44
87 29 14
29 15 30
15 29 19
15 19 29
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